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Sammendrag 

Forsvaret har et mål om å beholde mer personell lenger. For å nå dette målet er det viktig at de 
forstår hvorfor personellet slutter før ansettelsesforholdet utløper. Dette gjelder særlig for de 
yngste, som bare har vært i Forsvaret i noen få år. Den frivillige avgangen er spesielt kostbar for 
Forsvaret sammenlignet med mange andre virksomheter, siden det meste av den militære 
utdanningen skjer internt i organisasjonen.  

I denne rapporten presenterer vi funnene fra en spørreundersøkelse om sluttårsaker i Forsvaret 
som vi har gjennomført i FFI-prosjektet «Personellstudier». Ved å lære om hvorfor militært 
personell slutter før kontrakten deres utløper, står Forsvaret bedre rustet til å sette inn målrettede 
tiltak som kan redusere den frivillige avgangen. Derfor har vi gjennomført flere spørreunder-
søkelser om sluttårsaker de siste årene, der denne er den tredje i rekken. Vi gjennomførte 
undersøkelsen blant militært personell som sluttet i Forsvaret i perioden 2021–2022. Til sammen 
har vi nå kartlagt sluttårsaker blant militære i Forsvaret i perioden 2016–2022. 

Rundt en fjerdedel av de som sluttet før kontrakten utløp, oppga at de egentlig var fornøyde med 
jobben sin i Forsvaret, men at de heller ønsket å ta en sivil utdannelse, begynne i en annen jobb 
eller rett og slett bare gjøre noe annet. Mange av disse valgte også å krysse av for sluttårsaker 
som uttrykker mer misnøye, men vi kan likevel anta at de anser seg som fornøyde med sin tid i 
Forsvaret.   

De vanligste sluttårsakene var «Jeg var ikke fornøyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret», 
«Jeg var misfornøyd med lønnsbetingelsene», «Jeg var misfornøyd med personellforvaltningen», 
«Det var for vanskelig å kombinere jobb og fritid/familieliv» og «Jeg har mistet troen på systemet». 
Pendling og lang reisevei gjelder ikke alle i Forsvaret og er derfor ikke blant de aller vanligste 
sluttårsakene, men det er problematisk for mange av dem det gjelder. Undersøkelsen viser at det 
særlig er utfordrende for personer med barn under 18 år.  

Noen sluttårsaker i Forsvaret er vanlige, noen er alvorlige og noen er begge deler. Sluttårsaker 
som handler om personlig belastende forhold, som mobbing og trakassering, dårlig arbeidsmiljø 
og dårlige boforhold, må tas tak i selv om de ikke kommer øverst på lista over vanlige sluttårsaker. 

Vi har nå kartlagt sluttårsaker i Forsvaret siden 2016, og det er fremdeles de samme sluttårsakene 
som går igjen som de mest vanlige. Manglende karrieremuligheter og muligheter for faglig 
utvikling er svært vanlige sluttårsaker sammen med misnøye med lønnsbetingelsene. Det viser 
at tiltak rettet mot dette kan ha stor betydning for hvor mange som velger å bli i Forsvaret. 

Mange av de som sluttet før kontrakten utløp, svarte at de kunne blitt i Forsvaret hvis det var en 
bedring i det de oppga som sluttårsaker. Mange kunne også tenke seg å komme tilbake til 
Forsvaret senere.  
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Summary 

In this report, we describe a survey we conducted among military personnel who left 
the Norwegian Armed Forces during the period 2021ï2022. Our goal in this survey was to find 
out why the personnel chose to leave. The survey was similar to two previous surveys, 
which we conducted among personnel who left the Norwegian Armed Forces during the period 
2016ï2020. 

Our results show that most often, the personnel left the Armed Forces because they were not 
satisfied with their future career opportunities or their salaries. However, many of those who left 
were interested in returning to the Armed Forces at a later point in time. 

The results of our current study are quite similar to those in the previous studies. This indicates 
that the reasons for leaving are about the same now as they were a few years back. Efforts 
aimed at these areas would therefore have a positive effect on the number of personnel wanting 
to leave the Norwegian Armed Forces. 
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Forord 

Dette er tredje gang Forsvarets forskningsinstitutt gjennomfßrer en spßrreundersßkelse for ¬ 
undersßke slutt¬rsaker blant militÞrt personell i Forsvaret. I arbeidet med ¬ oppdatere 
spßrreundersßkelsen fikk vi denne gangen god hjelp av Forsvarsstaben og Forsvarets 
personell- og vernepliktssenter.   

Vi ßnsker ¬ rette en stor takk til respondentene som tok seg tid til ¬ svare p¬ spßrreundersßkelsen, 
etter at de selv hadde sluttet i Forsvaret. 

Kjeller, 10. august 2023 
Maria Fleischer Fauske og Kari Rßren Strand 
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1 Innledning 

I denne rapporten beskriver vi en spßrreundersßkelse om slutt¬rsaker i Forsvaret som vi har 
gjennomfßrt i FFI-prosjektet çPersonellstudierè. Vi gjennomfßrte undersßkelsen blant militÞrt 
personell som sluttet i Forsvaret i perioden 2021ï2022.  

Langtidsplanen for forsvarssektoren peker p¬ at Forsvarets evne til ¬ rekruttere og beholde 
personell m¬ styrkes (Forsvarsdepartementet, 2020). Det samme gjßr Forsvarssjefens fagmilitÞre 
r¬d1 og Forsvarskommisjonen2. I tillegg legger langtidsplanen opp til en gradvis ßkning i antall 
¬rsverk frem mot 2028. For at Forsvaret skal n¬ m¬let om ¬ beholde personell lenger, er det viktig 
at de forst¬r hvorfor folk slutter, sÞrlig gjelder det de unge som slutter veldig tidlig. Derfor har vi 
gjennomfßrt flere spßrreundersßkelser om slutt¬rsaker de siste ¬rene, og den nyeste er den tredje 
i rekken.3 Til sammen har vi n¬ kartlagt slutt¬rsaker blant militÞre i Forsvaret i perioden 2016ï
2022 (Fauske og Strand, 2020; Fauske og Strand, 2021). 

Trender i arbeidslivet for ßvrig p¬virker Forsvaret. Fremover vil det vÞre hßy konkurranse om 
mange typer kompetanse, og Forsvaret m¬ fremst¬ som en attraktiv arbeidsgiver for ¬ klare ¬ 
rekruttere og beholde flere. SÞrlig vil det gjelde personer med teknologisk kompetanse som det 
er, og vil vÞre, en knapphet p¬. Derfor er vi i denne undersßkelsen av slutt¬rsaker mer opptatt av 
cyberingenißrene enn vi har vÞrt fßr. Disse besitter IKT-kompetanse ï en type kompetanse som 
vil vÞre viktig fremover (Fauske, 2020; Fauske, 2023; Flathagen 2023). Vi ßnsker ¬ undersßke 
om Forsvaret utnytter denne kompetansen godt nok, og i hvilken grad cyberingenißrene har bedre 
muligheter p¬ utsiden av Forsvaret. 

Et annet viktig perspektiv i arbeidslivet generelt fremover, er at flere m¬ st¬ lenger i arbeid hvis 
Norge skal opprettholde den hßye velferden vi er vant til. Det gjelder ogs¬ ansatte i Forsvaret. 
Offiserskorpset har i dag en alderssammensetning som gjßr at mange offiserer vil g¬ av for 
sÞraldersgrensen de nÞrmeste ¬rene, og dermed forsvinner mye kompetanse ut av organisasjonen 
det neste ti¬ret. Mange av de som n¬r aldersgrensen i Forsvaret, deltar videre i yrkeslivet i andre 
virksomheter og organisasjoner. De besitter kompetanse som er verdifull for Forsvaret, spesielt i 
en tid hvor Forsvaret skal vokse. For Forsvaret kan det dermed vÞre verdifullt ¬ beholde erfaren 
arbeidskraft noe lenger enn i dag. I denne undersßkelsen har vi derfor rettet noen spßrsm¬l om 
videre yrkesdeltagelse til de som har g¬tt av p¬ grunn av sÞraldersgrensen i 2021 og 2022. 

Denne rapporten vil vÞre nyttig for ansatte i Forsvarsdepartementet (FD) og i Forsvarsstaben 
(FST) samt personell ved driftsenheter (DIF-er) i Forsvaret som jobber med personell- og kompe-
tanserelaterte problemstillinger. 

1 Forsvarssjefens fagmilitÞre r¬d 2023 kan lastes ned her: Forsvaret-FMR-2023.pdf 
2 Rapporten til Forsvarskommisjonen kan lastes ned her: NOU 2023: 14 (regjeringen.no) 
3 Den fßrste spßrreundersßkelsen gjennomfßrte vi blant militÞre som sluttet i 2016ï2018. Den gangen var fokuset 
spesielt p¬ hvorfor spesialistene sluttet. Den andre undersßkelsen gjennomfßrte vi blant militÞre som sluttet i 2019ï
2020. Der var fokuset ikke bare p¬ spesialistene, men p¬ alle de militÞre.  

https://www.forsvaret.no/aktuelt-og-presse/publikasjoner/fagmilitaert-rad/bilder-og-video/Forsvaret-FMR-2023.pdf/_/attachment/inline/c9147b67-7913-48ef-ac78-e61a2805f9a0:fd23bf41d3431040024613dfb377c033d84e2796/Forsvaret-FMR-2023.pdf
https://www.regjeringen.no/contentassets/8b8a7fc642f44ef5b27a1465301492ff/no/pdfs/nou202320230014000dddpdfs.pdf
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2 Om spßrreundersßkelsen 

2.1 Respondenter og svarprosent 

Spßrreundersßkelsen gikk ut til alle militÞre som sluttet i Forsvaret i 2021 og 2022, inkludert de 
som tok ulßnnet permisjon.4 Det er disse som er v¬r målgruppe. M¬lgruppa i en spßrre-
undersßkelse kalles ogs¬ populasjonen. De som valgte ¬ svare p¬ undersßkelsen er v¬re 
respondenter. 

Vi fikk private e-postadresser til alle i m¬lgruppa av Forsvarets personell- og vernepliktssenter 
(FPVS). Det omfattet 1906 personer ï 1654 som hadde sluttet og 252 som var i ulßnnet permisjon. 
Det finnes imidlertid ingen variabel i Forsvarets forvaltningssystem, SAP, som entydig angir om 
en person har sluttet i Forsvaret eller ikke, derfor m¬ dette utledes fra andre variabler. Det skaper 
rom for noen feil, derfor har vi i alle de tre rundene med spßrreundersßkelser om slutt¬rsaker 
opplevd at personer som ikke egentlig hadde sluttet i Forsvaret, mottok undersßkelsen.5 

V¬rt endelige antall respondenter ble 929 personer.6 Svarprosenten i undersßkelsen ble 57 pro-
sent.7 Dette er en god svarprosent, noe det ogs¬ var i de to foreg¬ende undersßkelsene av slutt-
¬rsaker som vi har gjennomfßrt.  

Tabell 2.1 viser hvordan de 929 fordeler seg p¬ personer som sto ut T35-kontrakt eller midlertidig 
kontrakt, personer som gikk av p¬ oppn¬dd aldersgrense, personer som sluttet av andre ¬rsaker 
fßr kontrakten utlßp, og personer som tok ulßnnet permisjon.  

Tabell 2.1 Antall respondenter som sto kontrakten ut, som sluttet før kontrakten utløp, og som 

gikk ut i ulønnet permisjon. 

Overordnet sluttårsak Antall 

Sluttet pga. utg¬tt kontrakt (T35, midlertidig tilsatt e.l.)   63 
Sluttet pga. oppn¬dd aldersgrense 224 
Sluttet av andre ¬rsaker (frivillig avgang) 508 
Tok ulßnnet permisjon 134 

4 Vi antar at de som tar ulßnnet permisjon i de aller fleste tilfellene gjßr det for ¬ ta en annen jobb eller utdanning, det 
vil si at de sßker seg bort fra Forsvaret i likhet med de som slutter helt.  
5 Det er snakk om et lite antall personer, og ofte har de selv en forklaring p¬ hvorfor de kan ha havnet p¬ lista over folk 
som har sluttet. Det kan dreie seg om endringer i kontrakt eller stilling, permisjoner eller lignende. Spesielt er det del 
personer i Heimevernet som registreres i SAP p¬ en slik m¬te at de kommer med p¬ lista over folk som har sluttet, selv 
om de ikke egentlig har sluttet. 
6 Totalt var det 1260 personer som ¬pnet undersßkelsen. Av disse var det 90 som krysset av for at de ikke har sluttet i 
Forsvaret, og 29 som krysset av for at de ikke ßnsket ¬ svare p¬ undersßkelsen. Blant de som krysset for at de hadde 
sluttet i Forsvaret og ßnsket ¬ svare p¬ undersßkelsen, var det 155 som krysset av for at de hadde sluttet fßr 2021 (de 
var dermed ikke i v¬r m¬lgruppe og ble rutet ut av undersßkelsen). 44 personer ¬pnet undesßkelsen uten ¬ svare p¬ 
noen spßrsm¬l. Videre var det 7 personer som startet p¬ undersßkelsen uten ¬ fullfßre, og 6 personer som fullfßrte, men 
ikke samtykket til at vi kunne bruke resultatene. Dermed sto vi igjen med 929 personer.   
7 Fra v¬r opprinnelige liste p¬ 1906 personer, kan vi trekke fra 33 (de som sendte e-post om at de ikke har sluttet), 90 
(de som krysset av for at de ikke hadde sluttet) og 155 (de som sluttet fßr 2021). Da f¬r vi 1628. Den endelige 
svarprosenten f¬r vi ved ¬ dele 929 p¬ 1628.   
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Mengden av de personene som mottar en spßrreundersßkelse, men ikke svarer eller fullfßrer, 
omtaler vi som frafallet. Dersom frafallet er helt tilfeldig, har det ikke betydning for gyldigheten 
til resultatene av spßrreundersßkelsen. Imidlertid er frafallet stort sett aldri helt tilfeldig, da det 
gjerne er personer med visse egenskaper, holdninger eller meninger som velger ¬ svare p¬ spßrre-
undersßkelser. Med en stor populasjon og en svarprosent p¬ rundt 60 prosent vil resultatene 
likevel ofte vÞre robuste, men det er uansett viktig ¬ undersßke om frafallet kan skape skjevheter. 
Det gjßr vi i kapittel 3.  

2.2 Spßrreskjemaets utforming 

I 2019 gjennomfßrte vi en litteraturstudie for ¬ kartlegge hva annen forskning og utredninger sa 
om hvorfor spesialistene slutter i Forsvaret (Strand, 2019). Her fant vi en rekke ¬rsaker til at 
spesialistene tenkte p¬ ¬ slutte i Forsvaret, og mange av dem gikk igjen i flere studier. Det var 
manglende karriere- og utviklingsmuligheter, misnßye med tilsettingsforholdet, tjenestestedets 
beliggenhet, vanskeligheter med ¬ kombinere jobben med familielivet, misnßye med lßnn og/eller 
insentiver, ingen plan om karriere i Forsvaret / plan om sivil utdanning og manglede anerkjen-
nelse. 

Vi s¬ at mange av disse ¬rsakene var sammenfallende med slutt¬rsaker fra forskningen p¬ det 
sivile arbeidslivet, som for eksempel manglende karriere- og utviklingsmuligheter, manglende 
anerkjennelse og misnßye med lßnn og/eller insentiver. Andre var mer spesifikke slutt¬rsaker for 
Forsvaret, som utstrakt bruk av tidsbegrensede tilsettingsforhold (T35) eller tjenestestedets 
lokalisering og tjenestens art, som for mange kan fßre til mye fravÞr fra familie og venner. 
Funnene fra litteraturstudien dannet grunnlaget for hvordan vi utformet den fßrste spßrre-
undersßkelsen om slutt¬rsaker, som hadde som form¬l ¬ kartlegge hvorfor spesialistene sluttet i 
Forsvaret og hva som skulle til for at de kunne blitt lenger. 

I den andre spßrreundersßkelsen var vi interessert i alt militÞrt personell, ikke bare spesialistene. 
Vi kortet vi ned skjemaet noe, tilpasset det etter lÞrdommer vi gjorde i fßrste runde samt spisset 
det mer mot slutt¬rsaker, som var det vi fßrst og fremst ßnsket ¬ lÞre om. I den tredje 
undersßkelsen har vi gjort mindre oppdateringer basert p¬ erfaringer fra forrige runde og basert 
p¬ innspill fra FST og FPVS. Vi har i tillegg lagt til spßrsm¬l som handler om: 

 hva respondentene gjßr etter at de sluttet i Forsvaret 

 potensial for rerekruttering 

 hva de som sto kontrakten ut, syntes om sin tid i Forsvaret 

 hva pensjonistene gjßr etter at de sluttet i Forsvaret 

 hvordan Forsvaret benytter cyberingenißrenes kompetanse 

Skjemaet inneholder dessuten demografiske spßrsm¬l. Disse forsßker vi ¬ holde p¬ et minimum, 
men likevel tilstrekkelig til at vi kan gjßre meningsfulle analyser.  
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Spßrreskjemaet i sin helhet finnes i vedlegg A. I vedlegg B ligger e-postene vi sendte ut til alle 
respondentene i forbindelse med spßrreundersßkelsen, og i vedlegg C ligger en beskrivelse av 
tidslinjen for utsending av undersßkelsen. 

2.3 Feilkilder i undersßkelsen 

Vi baserte spßrreundersßkelsen p¬ SAP-uttrekk av personer i m¬lgruppa. Som nevnt i delkapittel 
2.1, kan det forekomme feil i dataene som ligger i SAP. Siden analysene v¬re baserer seg p¬ svar 
fra de som deltok i undersßkelsen, er det en sentral feilkilde knyttet til om riktige personer mottok 
spßrreundersßkelsen eller ikke. Vi vet at en del personer mottok undersßkelsen som ikke egentlig 
hadde sluttet, men vi vet ikke nßyaktig hvor mange det gjelder. Vi vet heller ikke om uttrekket 
fra SAP manglet noen som faktisk hadde sluttet i Forsvaret, og som derfor burde mottatt under-
sßkelsen.  

En annen viktig feilkilde i spßrreundersßkelser er knyttet til frafallet. Vi gjßr egne frafallsanalyser 
for undersßkelsen i kapittel 3.  

Ofte er det en del respondenter som faller fra underveis i utfyllingen av spßrreundersßkelser. Det 
vil si at de ¬pner undersßkelsen og starter, men avbryter av en eller annen grunn. I denne under-
sßkelsen var fullfßringsgraden for de som startet, svÞrt hßy. Etter de fßrste spßrsm¬lene som luket 
ut personer som ikke tilhßrte m¬lgruppa, var det 942 personer som svarte p¬ det fßrste spßrsm¬let 
(kjßnn), og hele 935 av dem gikk hele veien gjennom undersßkelsen og svarte p¬ det siste 
spßrsm¬let (samtykke).   

Slutt¬rsakene vi kartlegger i denne undersßkelsen begrenser seg delvis til de slutt¬rsakene vi 
faktisk hadde listet opp. Imidlertid hadde respondentene mulighet til ¬ krysse av for çAnnetè og 
presisere dette med tekst. Det var 58 personer som benyttet seg av det.  

Slutt¬rsakene vi hadde med i undersßkelsen har noe ulik detaljeringsgrad. For eksempel kan 
slutt¬rsaken çJeg har mistet troen p¬ systemetè romme relativt mye og vÞre resultat av flere ulike 
omstendigheter, mens slutt¬rsaken çJeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobbenè er 
smalere, svÞrt konkret og uten rom for mye tolkning. Dette kan skape en skjevhet i hvor mange 
som velger de ulike ¬rsakene, da flere kan kjenne seg igjen i de mer çromsligeè slutt¬rsakene.  

Slutt¬rsakene er ikke gjensidig utelukkende, og de kan overlappe. For eksempel kan b¬de 
slutt¬rsaken çJeg var misfornßyd med personellforvaltningenè og çDet var for mange organisa-
sjonsendringer og omstillingerè overlappe med slutt¬rsaken çJeg har mistet troen p¬ systemetè. 

Resultatene i undersßkelsen kan ikke uten videre generaliseres til universelle sannheter om 
personer som slutter i Forsvaret. Resultatene gjelder fßrst og fremst de som sluttet i Forsvaret i 
2021 og 2022, og med en svarprosent i undersßkelsen p¬ rundt 60 prosent, kan man diskutere om 
ikke resultatene kun gjelder for de som faktisk valgte ¬ svare p¬ undersßkelsen. Imidlertid er dette 
den tredje spßrreundersßkelsen om slutt¬rsaker vi gjennomfßrer, og n¬r vi sammenligner de tre 
undersßkelsene, kan vi i stßrre grad hevde at noen resultater ser ut til ¬ gjelde generelt. 
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3 Hvem var de som sluttet i Forsvaret? 

I dette kapittelet beskriver vi en del demografiske variabler b¬de for respondentene som svarte p¬ 
undersßkelsen, og for populasjonen8 som helhet. Dermed f¬r vi b¬de en oversikt over ulike 
variabler som beskriver de som sluttet i Forsvaret, og vi undersßker frafallet i undersßkelsen og 
kan vurdere om det vil gi skjevheter i resultatene. 

Tabell 3.1 viser hvor mange blant respondentene og i populasjonen som hadde sluttet i Forsvaret, 
og hvor mange som kun hadde tatt ulßnnet permisjon. Det viser godt samsvar mellom respon-
dentene og populasjonen.  

Figur 3.1 viser fordelingen p¬ fßdsels¬r for respondentene og populasjonen. Den sorte linjen 
representerer respondentene, mens den bl¬ linjen representerer populasjonen. Vi ser at de to 
kurvene samsvarer svÞrt godt. Det er en liten overvekt av pensjonister blant respondentene, men 
dette vil ikke ha betydning for analysene av slutt¬rsaker fordi de uansett ikke fikk det spßrsm¬let. 
Spßrreundersßkelsen viser at blant de som sluttet fßr kontrakten utlßp, var det flest som ble fßdt 
mellom 1986 og 1996. Disse var i alderen 25ï35 ¬r da de sluttet.  

Tabell 3.1 Andelen personer som hadde sluttet helt i Forsvaret, og andelen som hadde tatt 

ulønnet permisjon, blant respondentene og i populasjonen. 

 Respondentene Populasjonen 

Sluttet 86 % 87 % 
Ulßnnet permisjon 14 % 13 % 

 

Figur 3.1 Andelen personer født i ulike år blant respondentene og i populasjonen. 

                                                           
8 Oversikt over de demografiske variablene for populasjonen fikk vi fra FPVS. 
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Tabell 3.2 viser kjßnnsfordelingen blant respondentene og i populasjonen. Fordelingen er veldig 
lik i de to gruppene, noe som betyr at kjßnnene er riktig representert blant respondentene.  

I 2022 var det ifßlge Forsvaret9 16 prosent kvinner blant de militÞrt ansatte. Siden det er s¬ godt 
som samme fordeling blant de som sluttet, betyr det at militÞre kvinner og menn sluttet i like stor 
grad. 

Figur 3.2 viser gradsfordelingen blant respondentene og i populasjonen. Ogs¬ her ser vi at 
fordelingene samsvarer godt. Det er noen flere offiserer (OF) blant respondentene, og noen fÞrre 
spesialister (OR), men det er sm¬ forskjeller. 

Tabell 3.2 Andelen kvinner og menn blant respondentene og i populasjonen. 

Kjønn Respondentene Populasjonen 

Kvinner 16 % 15 % 
Menn 84 % 85 % 

 
Figur 3.2 Andelen respondenter med ulikt gradsnivå blant respondentene og i populasjonen. 

  

                                                           
9 https://www.forsvaret.no/om-forsvaret/forsvaret-i-tall  
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Figur 3.3 viser andelen respondenter i de ulike DIF-ene i Forsvaret. Her ser vi at det i 
populasjonen er betydelig flere i Heimevernet enn blant respondentene. Det skyldes at de fleste i 
lista fra FPVS som ved en feil hadde kommet med uten at de egentlig hadde sluttet i Forsvaret, 
var tilknyttet Heimevernet (se delkapittel 2.1, fotnote 3). Denne sßylen er derfor kunstig stor. 
Utover dette samsvarer de to fordelingene godt.  

 
Figur 3.3 Andelen respondenter ansatt i de ulike driftsenhetene i Forsvaret da de sluttet, 

blant respondentene og i populasjonen. 

4 Hvor lenge hadde de jobbet i Forsvaret da de 
sluttet? 

Noen velger ¬ bli i Forsvaret helt til kontrakten utlßper, mens andre velger ¬ slutte av andre ¬rsaker 
fßr de har st¬tt ut kontrakten. Tabell 4.1 viser hvor stor andel av de som sluttet, som sluttet 
henholdsvis etter utg¬tt kontrakt (36 prosent) og av andre ¬rsaker fßr kontrakten utlßp (64 pro-
sent). 

Tabell 4.1 Andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utgått kontrakt og av andre 

årsaker før kontrakten utløp. 
 

Andel 

Kontrakten min utlßp 36 % 
Jeg sluttet av andre ¬rsaker 64 % 
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Figur 4.1   Andelen personer med ulik ståtid (ansiennitet ved sluttidspunktet) blant respondentene. 

Figur 4.1 viser st¬tiden til respondentene. Med st¬tid mener vi ansiennitet i Forsvaret idet de slut-
tet i organisasjonen. Figuren omfatter alle, uansett om de sto kontrakten ut eller ikke. Vi ser at det 
var flest som hadde en st¬tid mellom 6 og 15 ¬r da de sluttet, hvis vi ser bort fra pensjonistene. 

Vi er imidlertid mest interessert i st¬tiden til de som sluttet fßr kontrakten gikk ut. St¬tiden varierer 
dessuten mye mellom ulike grupper. I de neste delkapitlene gjßr vi derfor fßlgende oppdelinger 
for ¬ f¬ belyst st¬tiden til ulike grupper bedre: kvinner og menn, personer p¬ T35-kontrakt og 
personer p¬ T60-kontrakt samt OR og OF. 

N¬r vi deler opp i grupper, blir det fÞrre personer i hver gruppe enn det er n¬r vi ser p¬ alle 
sammen samlet, og da kan det bli svÞrt f¬ personer som har en gitt st¬tid. I de neste figurene viser 
vi derfor st¬tid i intervaller, der vi sl¬r sammen tre og tre ¬r (0 til 2 ¬r, 3 til 5 ¬r, osv.).  

Et viktig poeng n¬r vi ser p¬ st¬tider for ulike grupper, er at i Forsvaret er det nesten et ®n-til-®n-
forhold mellom st¬tid og alder. Det vil si at personer som slutter ved en viss alder, vil ha omtrent 
samme st¬tid.10 Det betyr videre at i grupper hvor det er mange unge (for eksempel personer med 
T35-kontrakt), vil det nßdvendigvis vÞre flere unge som slutter enn i grupper med mange eldre 
(for eksempel personer med T60-kontrakt). N¬r vi ser p¬ forskjeller i st¬tider, gir det derfor bare 
mening ¬ sammenligne grupper direkte dersom aldersfordelingen for disse gruppene i Forsvaret 
er like. I denne undersßkelsen har vi imidlertid ikke innhentet data om aldersfordelinger i Fors-
varet, derfor kan vi ikke sammenligne gruppene direkte i de neste delkapitlene.  

4.1 Kvinner og menn 

Tabell 4.2 viser andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utlßpt T35-kontrakt eller 
midlertidig kontrakt, etter utlßpt T60-kontrakt (oppn¬dd aldersgrense) eller av andre ¬rsaker fßr 

                                                           
10 Dette er fordi de fleste starter i Forsvaret p¬ omtrent samme alder (rundt 20 ¬r). Eksempel: de fleste 25-¬ringer som 
slutter har st¬tt i ca. 5 ¬r.  
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kontrakten utlßp, delt opp i kvinner og menn. Blant kvinnene som sluttet, var det 74 prosent som 
sluttet fßr kontrakten gikk ut. Blant mennene som sluttet, var det 62 prosent som sluttet fßr 
kontrakten gikk ut.  

Figur 4.2 viser st¬tiden for kvinner og menn som sluttet fßr kontrakten utlßp. For kvinnene var 
det vanligst ¬ slutte etter ¬ ha st¬tt i 6 til 8 ¬r. Rundt 60 av kvinnene som sluttet, gjorde det fßr de 
hadde st¬tt i 10 ¬r. For mennene var det vanligst ¬ slutte etter ¬ ha st¬tt i 9 til 11 ¬r. Rundt 40 
prosent av mennene som sluttet, gjorde det fßr de hadde st¬tt i 10 ¬r.  

Som sagt er det viktig ¬ huske at det relativt sett er flere yngre kvinner enn menn i Forsvaret, 
derfor vil flere yngre kvinner ogs¬ slutte. Vi vet ikke hvor mye av tallene i tabellen og figuren 
som kan forklares av at kvinnene generelt er yngre enn mennene i Forsvaret. For ¬ vite om det 
egentlig er kvinner eller menn som i stßrst grad slutter tidligst, m¬tte vi justert tallene i henhold 
til aldersfordelingene blant kvinner og menn i Forsvaret. 

Tabell 4.2 Andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utgått kontrakt og av andre 

årsaker før kontrakten utløp (frivillig avgang), delt opp i kvinner og menn. 
 

Kvinner Menn 

Kontrakten min utlßp (T35 og midlertidig kontrakt) 12 %   7 % 
Jeg gikk av p¬ oppn¬dd aldersgrense (T60) 14 % 31 % 
Jeg sluttet av andre ¬rsaker (T35, midl. kontrakt, T60) 74 % 62 % 

 
Figur 4.2 Andel kvinner og menn med ulik ståtid, blant de som sluttet før kontrakten utløp. 
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4.2 T35 og T60 

Tabell 4.3 viser andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utlßpt T35-kontrakt eller 
midlertidig kontrakt, etter utlßpt T60-kontrakt (oppn¬dd aldersgrense) eller av andre ¬rsaker fßr 
kontrakten utlßp, delt opp i T35 og T60. Blant personer p¬ T35-kontrakt som sluttet, var det 83 
prosent som sluttet fßr kontrakten gikk ut. For T60 er tilsvarende tall 58 prosent. 

Tabell 4.3 Andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utgått kontrakt og av andre 

årsaker før kontrakten utløp (frivillig avgang), delt opp i T35 og T60. 
 

T35 T60 

Kontrakten min utlßp (T35) 17 % - 
Jeg gikk av p¬ oppn¬dd aldersgrense (T60) - 42 % 
Jeg sluttet av andre ¬rsaker (T35, midl. kontrakt, T60) 83 % 58 % 

 
Figur 4.3 viser st¬tiden for personer p¬ T35-kontrakt og personer p¬ T60-kontrakt som sluttet i 
Forsvaret fßr kontrakten utlßp.  

 
Figur 4.3 Andel personer på T35-kontrakt og T60-kontrakt med ulik ståtid, blant de som sluttet 

før kontrakten utløp. 

Blant de som hadde T35-kontrakt, var det vanligst ¬ slutte da de hadde st¬tt i 6 til 8 ¬r. Det er 
bedre enn i forrige slutt¬rsakundersßkelse, der de fleste sluttet etter 2ï3 ¬r.11 Rundt 70 prosent av 
de med T35-kontrakt som sluttet, sluttet fßr de hadde st¬tt i 10 ¬r. 

                                                           
11 Denne gangen var det nesten ingen som sluttet fßr det var g¬tt 3 ¬r. Siden sist er det innfßrt ny bonusordning der 
fßrste utbetaling kommer etter 5 ¬r. Det kan vÞre en effekt av dette vi ser, men det har vi ikke undersßkt spesielt. Det 
kan ogs¬ vÞre at folk unnlot ¬ skifte jobb under covidpandemien. Trolig er ¬rsaksbildet sammensatt.    
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For de p¬ T60-kontrakt, var det vanligst ¬ slutte da de hadde st¬tt i 9 til 11 ¬r. Etter denne toppen 
er det mange som blir lenger, og mot slutten er det nesten ingen som slutter fßr de faktisk n¬r 
aldersgrensen. Rundt 30 prosent av de med T60-kontrakt som sluttet, sluttet fßr de hadde st¬tt i 
10 ¬r. 

Heller ikke her vet vi hvor mye av tallene i tabellen og figuren som kan forklares av at personer 
p¬ T35-kontrakt som gruppe er yngre enn de p¬ T60-kontrakt i Forsvaret. For ¬ vite om det 
egentlig er de p¬ T35-kontrakt eller de p¬ T60-kontrakt som i stßrst grad slutter tidligst, m¬tte vi 
justert tallene i henhold til aldersfordelingene p¬ disse gruppene som helhet i Forsvaret. 

4.3 OR og OF 

Tabell 4.4 viser andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utlßpt T35-kontrakt eller 
midlertidig kontrakt, etter utlßpt T60-kontrakt (oppn¬dd aldersgrense) eller av andre ¬rsaker fßr 
kontrakten utlßp, delt opp i OR og OF. For OR som sluttet, var det 79 prosent som sluttet fßr 
kontrakten utlßp. For OF som sluttet, var det 53 prosent som sluttet fßr kontrakten utlßp.  

Blant OR var det mange som hadde T35-kontrakt ï omtrent halvparten. Fra forrige delkapittel vet 
vi at det var flere av de med T35-kontrakt som sluttet fßr kontrakten utlßp enn blant de med T60-
kontrakt, noe som trolig forklarer en del av forskjellen mellom OR og OF i tabell 4.4.12 

Tabell 4.4 Andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utgått kontrakt og av andre 

årsaker før kontrakten utløp (frivillig avgang), delt opp i OR og OF. 
 

OR OF 

Kontrakten min utlßp (T35 og midlertidig kontrakt) 14 %   3 % 
Jeg gikk av p¬ oppn¬dd aldersgrense (T60)   6 % 44 % 
Jeg sluttet av andre ¬rsaker (T35, midl. kontrakt, T60) 79 % 53 % 

Figur 4.4 viser st¬tiden for OR og OF som sluttet i Forsvaret fßr kontrakten utlßp. For OR var det 
vanligst ¬ slutte n¬r de hadde st¬tt i 6 til 8 ¬r, og rundt 60 prosent av de som sluttet, sluttet fßr de 
hadde st¬tt i 10 ¬r. For OF var det vanligst ¬ slutte n¬r de hadde st¬tt i 9 til 11 ¬r, og rundt 30 
prosent av de som sluttet, sluttet fßr de hadde st¬tt i 10 ¬r. 

Vi vet ikke hvor mye av tallene i tabellen og figuren som kan forklares av at OR som gruppe er 
yngre enn OF i Forsvaret. For ¬ vite om det egentlig er OR eller OF som i stßrst grad slutter 
tidligst, m¬tte vi justert tallene i henhold til aldersfordelingene p¬ disse gruppene som helhet i 
Forsvaret. 

                                                           
12 En svÞrt liten andel av de respondentene som var OF, sa at de hadde T35-kontrakt. Det gjaldt 9 personer. De ligger 
med grad OF1 og OF1+ i dataene fra FPVS. Disse personene p¬virker tallene lite i rapporten fordi de er s¬ f¬.  
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Figur 4.4 Andel OR og OF med ulik ståtid, blant de som sluttet før kontrakten utløp. 

4.4 HÞren, Luftforsvaret og Sjßforsvaret 

Det er kun de tre store DIF-ene ï HÞren, Luftforsvaret og Sjßforsvaret ï som har mange nok 
respondenter til at vi kan se p¬ st¬tiden fordelt p¬ DIF-niv¬, derfor er det kun de som er inkludert 
i dette delkapittelet. 

Tabell 4.5 viser andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utlßpt T35-kontrakt eller 
midlertidig kontrakt, etter utlßpt T60-kontrakt (oppn¬dd aldersgrense) eller av andre ¬rsaker fßr 
kontrakten utlßp, delt opp i HÞren, Luftforsvaret og Sjßforsvaret. HÞren skiller seg ut ved at 
betydelig flere sluttet fßr kontrakten utlßp enn i de andre to DIF-ene. Sjßforsvaret ligger ogs¬ en 
god del hßyere enn Luftforsvaret. 

Tabell 4.5 Andelen av de som sluttet, som sluttet henholdsvis etter utgått kontrakt og av andre 

årsaker før kontrakten utløp (frivillig avgang), delt opp i Hæren, Luftforsvaret og 

Sjøforsvaret. 
 

Hæren Luftforsvaret Sjøforsvaret 

Kontrakten min utlßp (T35 og midlertidig kontrakt)   6 %   6 %   9 % 
Jeg gikk av p¬ oppn¬dd aldersgrense (T60)   5 % 36 % 14 % 
Jeg sluttet av andre ¬rsaker (T35, midl. kontrakt, T60) 89 % 58 % 76 % 
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Figur 4.5 viser st¬tiden for personer i de tre DIF-ene som sluttet i Forsvaret fßr kontrakten utlßp. 
Det var flere i HÞren som sluttet tidlig enn i de to andre DIF-ene, men ellers er de tre fordelingene 
veldig like.  

I HÞren var det vanligst ¬ slutte n¬r de hadde st¬tt i 6 til 8 ¬r. Rundt 60 prosent av de som sluttet 
i HÞren, sluttet fßr de hadde st¬tt i 10 ¬r.  

I Luftforsvaret og Sjßforsvaret var det vanligst ¬ slutte n¬r de hadde st¬tt i 9 til 11 ¬r. I Luft-
forsvaret var det rundt 35 prosent av de som sluttet, som sluttet fßr de hadde st¬tt i 10 ¬r. I 
Sjßforsvaret var tilsvarende tall rundt 45 prosent. 

Andelen med T35-kontrakt i de tre DIF-ene har betydning for st¬tiden. Det er generelt flere i 
HÞren som har T35-kontrakt enn i de to andre DIF-ene. Blant de som sluttet i HÞren, hadde 47 
prosent T35-kontrakt. Blant de som sluttet i Luftforsvaret hadde 25 prosent T35-kontrakt, og 
tilsvarende tall i Sjßforsvaret var 27 prosent. 

 

Figur 4.5 Andel personer i Hæren, Luftforsvaret og Sjøforsvaret med ulik ståtid, blant de som 

sluttet før kontrakten utløp. 
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5 Hvorfor sluttet de i Forsvaret? 

I dette kapittelet g¬r vi gjennom resultatene for slutt¬rsaker i spßrreundersßkelsen. Vi ser p¬ 
slutt¬rsakene samlet og oppdelt i forskjellige grupper.  

I undersßkelsen kunne respondentene velge opptil 3 slutt¬rsaker blant flere som var listet opp. 
Hvis de krysset av for slutt¬rsaken çAnnetè, kunne de spesifisere svaret med tekst hvis de ßnsket 
det. 

Tre av slutt¬rsakene som var listet opp, uttrykte at man var fornßyd med jobben i Forsvaret, men 
ßnsket ¬ gjßre noe annet. Resten av slutt¬rsakene p¬ lista uttrykte ren misnßye med noe.  

5.1 Alle respondentene samlet 

Mange av de som sluttet i Forsvaret var fornßyde med jobben sin, men ßnsket ¬ gjßre noe annet 
likevel. Tabell 5.1 viser hvor mange som krysset av for at de var fornßyde med jobben sin i 
Forsvaret, men at de ßnsket ¬ ta en sivil utdannelse, en annen jobb eller bare ¬ gjßre noe annet. 
Noen personer har krysset av for flere av disse tre, men det er snakk om svÞrt f¬. Rundt en 
fjerdedel av respondentene krysset av for minst ®n av disse slutt¬rsakene. Det vil si at omtrent tre 
fjerdedeler av de som sluttet, krysset av kun for slutt¬rsaker som uttrykker direkte misnßye med 
jobben i Forsvaret.   

Tabell 5.2 viser en fullstendig oversikt over hvor stor andel av respondentene som krysset av for 
de respektive slutt¬rsakene som uttrykte misnßye med jobben i Forsvaret, i rangert rekkefßlge. 
To slutt¬rsaker skiller seg ut som aller vanligst: misnßye med karrieremuligheter og misnßye med 
lßnn.    

Tabell 5.1 Andelen respondenter som krysset av for de tre sluttårsakene som handlet om at de 

var fornøyde med jobben sin i Forsvaret. 

Sluttårsak Andel 

Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, men jeg ßnsket ¬ ta en sivil utdannelse 8 % 
Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, men en annen jobb fristet mer 12 % 
Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, jeg ßnsket rett og slett bare ¬ gjßre noe annet 8 % 
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Tabell 5.2 Sluttårsaker for alle respondentene som sluttet før kontrakten utløp. 

Sluttårsak Andel 

Jeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret 29 % 
Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene 29 % 
Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen 20 % 
Det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv 17 % 
Jeg har mistet troen p¬ systemet 14 % 
Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine 12 % 
Jeg opplevde d¬rlige muligheter til ¬ utvikle meg faglig 12 % 
Jeg var ikke fornßyd med retningen Forsvaret utviklet seg i 12 % 
Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben 12 % 
Jeg hadde hßy arbeidsbelastning 11 % 
Jeg var misfornßyd med en eller flere av mine ledere 9 % 
Annet 9 % 
Jeg og/eller min familie ßnsket ¬ bo et annet sted 8 % 
Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig ¬ strekke til 8 % 
Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar 7 % 
Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt 5 % 
Det var for mange organisasjonsendringer og omstillinger 5 % 
Jeg kom ikke inn p¬ den militÞre utdanningen jeg ßnsket 4 % 
Jeg ßnsket meg en jobb med mer ansvar 4 % 
Jeg syntes arbeidsoppgavene var uinteressante/kjedelige 4 % 
Jeg nÞrmet meg pensjonsalder, og ßnsket ¬ bytte jobb mens jeg fremdeles hadde gode 
jobbmuligheter sivilt 4 % 
Jeg sluttet av helsemessige ¬rsaker 4 % 
Jeg var ikke fornßyd med arbeidsmiljßet 4 % 
Jeg var ikke fornßyd med pendlerbetingelsene 3 % 
Jeg syntes standarden p¬ Forsvarets bolig og kvarter var for d¬rlig 2 % 
Jeg ble mobbet eller trakassert 2 % 
Jeg hadde aldri noen plan om ¬ bli lenger i Forsvaret enn jeg ble 2 % 
Det var vanskelig for partner/ektefelle ¬ f¬ jobb i nÞrheten av tjenestestedet 2 % 
Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet 1 % 
Jeg opplevde det usikkert ikke ¬ ha kontrakt til pensjonsalder 0 % 

Tre av de fem vanligste slutt¬rsakene kom ogs¬ p¬ topp i de forrige slutt¬rsakundersßkelsene.13 
Det gjelder çJeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaretè, çJeg var misfornßyd 
med lßnnsbetingelseneè og çDet var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familielivè. 
Gjennom tre slutt¬rsakundersßkelser har vi n¬ sett at dette virker ¬ vÞre gjennomgangstemaer for 

                                                           
13 Ordlyden p¬ disse slutt¬rsakene har variert noe mellom de tre undersßkelsene.  
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en stor andel av de som slutter i Forsvaret, sammen med manglende muligheter for faglig utvik-
ling og manglende muligheter til ¬ bruke ferdighetene sine. Som vi har p¬pekt i de tidligere 
undersßkelsene, er dette ogs¬ svÞrt vanlige slutt¬rsaker i arbeidslivet generelt. 

De to andre slutt¬rsakene blant de fem vanligste er begge nye i skjemaet i denne runden. 
Slutt¬rsaken çJeg var misfornßyd med personellforvaltningenè tok vi med som et resultat av 
tilbakemeldinger fra respondentene i forrige undersßkelse. Mange av de som fylte ut tekst i 
çAnnetè-feltet den gangen, beskrev forhold som handlet om personellforvaltning. ¡rets resultater 
viser at det var viktig ¬ ha den med. Slutt¬rsaken çJeg har mistet troen p¬ systemetè tok vi med 
fordi v¬re kontaktpersoner i Forsvarsstaben ßnsket det. Begrunnelsen var at de har plukket opp 
signaler i organisasjonen som tilsier at mange kan kjenne p¬ en lavere tro p¬ systemet.  

Vi har gjort flere endringer i formuleringen av slutt¬rsaker i denne runden, og mange av end-
ringene dreier seg om de som er mest vanlige.14 Dette gjßr at selve prosenttallene ikke er direkte 
sammenlignbare med forrige runde. Men av de slutt¬rsakene i forrige runde som uttrykte misnßye 
med Forsvaret, var lßnn og karriere de to vanligste, akkurat som i denne runden.  

Mange av de vanligste slutt¬rsakene er çvideè i den forstand at de kan romme mange typer 
problemstillinger og under¬rsaker. P¬ den m¬ten kan det bli kunstig stor forskjell p¬ disse slutt-
¬rsakene og mer snevre og konkrete ¬rsaker som çJeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og 
jobbenè. 

Blant de minst vanlige slutt¬rsakene er det flere som kun er relevante for noen spesielle grupper 
i Forsvaret. For eksempel vil det fßrst og fremst vÞre pendlere som slutter fordi de er misfornßyd 
med pendlerbetingelsene. Vi ser nÞrmere p¬ blant annet pendlere i kapittel 7. 

Det var 58 personer som valgte ¬ krysse av for Annet-feltet og presisere i tekstfeltet hva de mente 
med det. Som i tidligere slutt¬rsakundersßkelser, var det ofte slik at slutt¬rsaken de da beskrev 
egentlig var dekket av lista, men de ßnsket ¬ beskrive mer utfyllende hva de mente. Tabell 5.3 
viser hvilken tematikk som fremkom av Annet-feltet i denne runden. Noen tok opp flere temaer i 
sitt tekstfelt, derfor summerer antallet seg til mer enn 58. 

  

                                                           
14 Fra fjor¬ret tok vi ut çJeg ßnsket ¬ ta en sivil utdannelseè og çJeg sßkte/fikk en jobb som fristet merè fordi disse ikke 
bare uttrykte en slutt¬rsak, men ogs¬ hva respondentene gikk til etter at de var ferdige. I tillegg har vi lagt til çJeg var 
misfornßyd med personellforvaltningenè og çJeg har mistet troen p¬ systemetè, som begge fikk stor oppslutning i 
denne runden.  
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Tabell 5.3 Sluttårsaker/temaer respondentene tok opp i Annet-feltet for sluttårsaker, og hvor 

mange personer som skrev om de ulike sluttårsakene/temaene. 

Sluttårsak/tematikk 

Antall personer som 

skrev om dette 

Karriere 11 
Lßnn/pensjon   8 
Personellforvaltning   7 
Geografi/reising   6 
Familie/fritid   4 
Diverse individuelle opplevelser 25 

5.2 Yngre og eldre 

Erfaringsmessig kan det vÞre forskjeller p¬ de yngre og de eldre respondentene n¬r det kommer 
til noen av slutt¬rsakene. Vi ser derfor p¬ slutt¬rsaker for yngre og eldre hver for seg. Med çyngreè 
mener vi personer til og med 30 ¬r, og med çeldreè mener vi personer over 30 ¬r.  

En fullstendig oversikt over slutt¬rsakene for de yngre og de eldre respondentene ligger i vedlegg 
D.1. I avsnittene under oppsummerer vi de viktigste forskjellene mellom de to gruppene. 

Det var flere blant de yngre som oppga at de var fornßyde med jobben sin i Forsvaret, enn blant 
de eldre. ¡rsaken er i all hovedsak fordi det var mange av de yngre som heller ville ta en sivil 
utdannelse selv om de var fornßyde med jobben sin i Forsvaret. 

N¬r det kommer til de tre vanligste slutt¬rsakene totalt sett (tabell 5.2), svarte de yngre og de eldre 
jevnt, men det var noen flere blant de yngre som valgte disse tre slutt¬rsakene. SÞrlig var de yngre 
noe mer misfornßyd med lßnnsbetingelsene. De yngre var ogs¬ mer opptatt av faglig utvikling. 
At de yngre i litt stßrre grad enn de eldre slutter av ¬rsaker knyttet til karriere og utvikling, er noe 
vi har sett i alle slutt¬rsakundersßkelsene. 

N¬r det gjelder slutt¬rsaker der det er relativt stor forskjell p¬ gruppene, ser vi blant annet at de 
yngre naturlig nok i mye stßrre grad svarte at de ßnsket ¬ ta en sivil utdannelse. Forskjellen er 
ogs¬ stor n¬r det kommer til muligheten for faglig utvikling. Det er i tillegg dobbelt s¬ mange av 
de yngre som sluttet fordi de eller familien ßnsket ¬ bo et annet sted. 

De eldre var mer opptatt av organisasjonsendringer og omstillinger samt retningen som Forsvaret 
utvikler seg i enn de yngre. I tillegg sluttet de i stßrre grad enn de yngre fordi de ikke kom inn p¬ 
den utdanningen de ßnsket og fordi de ßnsket seg en jobb med mer ansvar.  

Begge gruppene sluttet med andre ord i stor grad p¬ grunn av karrieremuligheter, men for de 
yngre ser det ut til ¬ dreie seg mest om sivil utdannelse og faglig utvikling, mens for de eldre 
handler det noe mer om militÞr utdannelse og mer ansvar. 
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5.3 Kvinner og menn 

Blant de som sluttet fßr kontrakten gikk ut, var 67 prosent av mennene over 30 ¬r, mens 50 prosent 
av kvinnene var over 30 ¬r. Det er dermed relativt sett flere yngre blant kvinnene som sluttet. N¬r 
vi ser p¬ slutt¬rsaker for kvinner og menn, er det derfor hensiktsmessig ¬ dele opp resultatene 
ogs¬ etter alder. Slik kan vi sammenligne menn og kvinner innad i den yngre aldersgruppa, og 
menn og kvinner innad i den eldre aldersgruppa.  

En fullstendig oversikt over slutt¬rsakene for de yngre og de eldre kvinnene og mennene ligger i 
vedlegg D.2. I avsnittene under oppsummerer vi de viktigste forskjellene mellom disse gruppene. 

De yngre kvinnene krysset i enda stßrre grad enn de yngre mennene av for at de var fornßyde med 
jobben i Forsvaret, men at de skulle ta en sivil utdannelse. 

For de yngre samlet var lßnnsbetingelsene den vanligste slutt¬rsaken (se delkapittel 5.2). For 
yngre kvinner er denne imidlertid nummer fire, og det er relativt stor forskjell p¬ kvinnene og 
mennene. Det var 22 prosent av de yngre kvinnene som krysset av for denne slutt¬rsaken, mens 
det var 36 prosent av de yngre mennene.  

De yngre kvinnene svarte ogs¬ i stßrre grad at de var fornßyd med jobben, men ßnsket ¬ ta en 
sivil utdannelse. Dette er i tr¬d med resultater fra de tidligere slutt¬rsakundersßkelsene vi har 
gjennomfßrt. B¬de de yngre og de eldre kvinnene svarte ogs¬ i stßrre grad enn mennene at de 
sluttet fordi de ßnsket seg en jobb med mer ansvar.    

Det er nesten dobbelt s¬ mange yngre kvinner som svarte at de sluttet p¬ grunn av hßy arbeids-
belastning, som yngre menn. Imidlertid svarte de yngre mennene i stßrre grad at det var for 
vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv.  

Det er nesten dobbelt s¬ mange yngre kvinner som svarte at de sluttet fordi de var misfornßyd 
med en eller flere av sine ledere, som yngre menn. I tillegg er det sju ganger s¬ mange yngre 
kvinner som svarte at de sluttet p¬ grunn av d¬rlig arbeidsmiljß. 

5.4 OR og OF med ulike kontraktstyper 

OF best¬r av personer med T60-kontrakt, mens OR best¬r av omtrent like mange personer med 
T60-kontrakt og T35-kontrakt. OR med T60-kontrakt er som gruppe noe eldre enn OR med T35-
kontrakt. Siden OF best¬r utelukkende av personer med T60-kontrakt, er det vanskelig ¬ si om 
slutt¬rsakene til OF handler mest om kontraktsforhold eller om OF/OR-personellgruppe. Vi bßr 
derfor se personellgruppetilhßrighet og kontraktsforhold i sammenheng n¬r vi ser p¬ slutt¬rsak-
ene.  

Imidlertid vet vi ogs¬ at alder har stor betydning for slutt¬rsakene, og de med T60-kontrakt er 
som gruppe en god del eldre enn de med T35-kontrakt. Alt dette medfßrer at vi velger ¬ se p¬ 
slutt¬rsaker kun i den yngre aldersgruppa, for henholdsvis OR med T35-kontrakt, OR med T60-
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kontrakt og OF. Vi tror dette best kan avdekke forskjeller som kommer av personelltilhßrighet og 
kontraktsforhold. 

En fullstendig oversikt over slutt¬rsakene for OR p¬ T35-kontrakt, OR p¬ T60-kontrakt og OF i 
den yngre aldersgruppa ligger i vedlegg D.3. I avsnittene under oppsummerer vi de viktigste 
forskjellene mellom disse gruppene. 

De som har kontrakt til 35 ¬r vet at de p¬ et tidspunkt skal videre ut i det sivile arbeidslivet, og de 
slutter i betydelig stßrre grad for ¬ ta en sivil utdannelse enn de med T60-kontrakt. Hele ®n av tre 
av de som sluttet fßr kontrakten gikk ut i denne gruppa, var egentlig fornßyde med jobben i 
Forsvaret, men ßnsket ¬ f¬ tatt den sivile utdannelsen. 

Betydelig flere yngre OF krysset av for manglende karrieremuligheter enn yngre OR p¬ T35-
kontrakt, henholdsvis 42 prosent mot 25 prosent. Yngre OR p¬ T60-kontrakt l¬ mellom disse, 
med 37 prosent. Med andre ord blir ikke de p¬ T35-kontrakt drevet ut av organisasjonen p¬ grunn 
av manglende karrieremuligheter i stßrre grad enn de p¬ T60-kontrakt, selv om de bare har 
kontrakt til 35 ¬r og slik sett per definisjon ikke har noen langsiktige karrieremuligheter i 
organisasjonen. En forklaring p¬ det kan vÞre at selv om de p¬ T35-kontrakt ikke har langsiktige 
karrieremuligheter, kan det vÞre tydeligere for dem fra starten hva deres karrieremuligheter er og 
ikke er. Denne vissheten kan gi seg utslag i hvordan de svarer p¬ slutt¬rsakundersßkelsen, uten at 
vi kan si om det har betydning eller hvor stor betydning det eventuelt har. Uansett ser vi at de p¬ 
T35-kontrakt trenger den sivile utdannelsen, og mange velger da ¬ slutte for ¬ ta den selv om de 
egentlig er fornßyde med jobben sin i Forsvaret. Dette har vi sett i alle v¬re slutt¬rsakundersßk-
elser.  

Det var flere yngre OF som krysset av for slutt¬rsakene çJeg hadde lang reisevei mellom hjemmet 
og jobbenè og çJeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbarè enn yngre OR, og sÞrlig 
da enn de med T35-kontrakt. Yngre OR med T35-kontrakt krysset i betydelig stßrre grad av for 
slutt¬rsakene çJeg var misfornßyd med en eller flere av mine ledereè, çJeg har mistet troen p¬ 
systemetè, çJeg opplevde ikke at jobben jeg gjorde ble verdsattè og çJeg opplevde at 
personellmangel gjorde det vanskelig ¬ strekke tilè enn yngre OF.  

5.5 HÞren, Luftforsvaret og Sjßforsvaret 

En fullstendig oversikt over slutt¬rsakene for HÞren, Luftforsvaret og Sjßforsvaret ligger i 
vedlegg D.4.  

Respondentene i HÞren svarte i stßrre grad enn i de to andre DIF-ene at de var fornßyde, men 
ßnsket en sivil utdannelse. Det kan komme av at det i HÞren er en betydelig stßrre andel personer 
p¬ T35-kontrakt enn i de to andre DIF-ene. I kapittel 5.4 s¬ vi at svÞrt mange med T35-kontrakt 
sluttet fordi de ßnsket en sivil utdannelse, selv om de var fornßyde med jobben sin i Forsvaret.  

Aldersfordelingene blant de som sluttet i Sjßforsvaret og Luftforsvaret er relativt like, mens de 
som sluttet i HÞren, var noe yngre. I HÞren var det betydelig flere p¬ T35-kontrakt blant de som 
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sluttet (47 prosent) enn i Luftforsvaret (25 prosent) og i Sjßforsvaret (27 prosent). Disse ulik-
hetene kan p¬virke hvilke slutt¬rsaker som var vanligst i de tre DIF-ene.15 

De tre DIF-ene skiller seg fra hverandre p¬ mange av slutt¬rsakene. N¬r det gjelder de vanligste 
slutt¬rsakene, ligger HÞren hßyere enn de andre n¬r det kommer til misnßye med lßnnsbeting-
elser. Sjßforsvaret ligger hßyere enn de andre n¬r det kommer til misnßye med karrieremuligheter 
og med personellforvaltningen.  

5.6 Mer om de vanligste slutt¬rsakene 

5.6.1 De tre vanligste sluttårsakene 

De tre vanligste slutt¬rsakene blant alle respondentene i undersßkelsen samlet sett, var çJeg var 
ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaretè, çJeg var misfornßyd med lßnnsbeting-
elseneè og çJeg var misfornßyd med personellforvaltningenè. Det er interessant ¬ se hvilke andre 
slutt¬rsaker de valgte, de respondentene som valgte disse tre slutt¬rsakene. Kanskje det kan belyse 
ytterligere hvorfor de valgte ¬ slutte? 

Figur 5.1 viser de vanligste slutt¬rsakene totalt sett i undersßkelsen. Stßrrelsen p¬ sirklene repre-
senterer hvor vanlige de var (hvor mange som krysset av for dem). Hver av de tre stßrste sirklene 
grenser til fire andre sirkler. Til sammen utgjßr hver slik gruppe topp 5 slutt¬rsaker for de som 
valgte hver av de tre vanligste slutt¬rsakene. Hensikten med figuren er ¬ vise hva slags type 
slutt¬rsaker som henger mer sammen enn andre.  

Det betyr for eksempel at de som krysset av for çJeg var misfornßyd med mine karrieremuligheter 
i Forsvaretè, i tillegg hadde fßlgende slutt¬rsaker i sin topp 5: çJeg var misfornßyd med lßnns-
betingelseneè, çJeg var misfornßyd med personellforvaltningenè, çJeg opplevde d¬rlige 
muligheter til ¬ utvikle meg fagligè og çJeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mineè. 
De som var misfornßyde med karriereutviklingen, oppga med andre ord i stßrre grad slutt¬rsaker 
som handler om karriere generelt, som lßnn og faglig utvikling. 

De som krysset av for slutt¬rsaken çJeg var misfornßyd med lßnnsbetingelseneè, hadde i tillegg 
fßlgende slutt¬rsaker i sin topp 5: çJeg var misfornßyd med min karrieremuligheter i Forsvaretè, 
çJeg var misfornßyd med personellforvaltningenè, çDet var for vanskelig ¬ kombinere jobb og 
fritid/familielivè og çJeg har mistet troen p¬ systemetè. Dette er de samme topp 5 slutt¬rsakene 
som alle respondentene samlet sett hadde.  

De som krysset av for çJeg var misfornßyd med personellforvaltningenè, hadde i tillegg fßlgende 
slutt¬rsaker i sin topp 5: çJeg var misfornßyd med min karrieremuligheter i Forsvaretè, çJeg var 
misfornßyd med lßnnsbetingelseneè, çJeg har mistet troen p¬ systemetè og çJeg var ikke fornßyd 

                                                           
15 Vi kunne lÞrt mer om betydningen av de ulike variablene hvis vi kunne delt opp resultatene i b¬de DIF, aldersgruppe 
og tilsettingsvilk¬r samtidig, men da ville det blitt s¬ f¬ personer i hver undergruppe at resultatene ikke ville gitt grunn-
lag for konklusjoner. 
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med retningen Forsvaret utviklet seg iè. De som var misfornßyde med personellforvaltningen, 
oppga dermed i stßrre grad slutt¬rsaker som retter seg mot organisasjonsmessige forhold. 

Figuren illustrerer topp 5 slutt¬rsaker for respondenter som valgte de tre vanligste slutt¬rsakene. 
Det er alts¬ ikke slik at de som for eksempel oppga slutt¬rsak lßnn, ikke i det hele tatt valgte 
slutt¬rsaken om faglig utvikling ï det er kun slik at denne ikke var blant topp 5 hos de som oppga 
lßnn som slutt¬rsak.  

I tabell 5.4 til tabell 5.6 er underlagstallene for figur 5.1. 

 

Figur 5.1 De vanligste sluttårsakene i spørreundersøkelsen. Størrelsen på sirklene illustrerer 

hvor vanlige de var. Hver av de tre vanligste sluttårsakene grenser til fire andre 

sluttårsaker. Dette illustrerer topp 5 sluttårsaker for de respondentene som valgte 

hver av de tre vanligste sluttårsakene.     
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Tabell 5.4 De fem vanligste sluttårsakene blant de respondentene som valgte sluttårsaken 

«Jeg var ikke fornøyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret». 

Sluttårsak Andel 

Jeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret 100 % 
Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene   33 % 
Jeg opplevde d¬rlige muligheter til ¬ utvikle meg faglig   16 % 
Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen   16 % 
Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine   12 % 

Tabell 5.5 De fem vanligste sluttårsakene blant de respondentene som valgte sluttårsaken  

«Jeg var misfornøyd med lønnsbetingelsene». 

Sluttårsak Andel 

Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene 100 % 
Jeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret   33 % 
Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen   18 % 
Det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv   13 % 
Jeg har mistet troen p¬ systemet   13 % 

Tabell 5.6 De fem vanligste sluttårsakene blant de respondentene som valgte sluttårsaken 

«Jeg var misfornøyd med personellforvaltningen».  

Sluttårsak Andel 

Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen 100 % 
Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene   26 % 
Jeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret   23 % 
Jeg har mistet troen p¬ systemet   23 % 
Jeg var ikke fornßyd med retningen Forsvaret utviklet seg i   16 % 

5.6.2 Lønn i ny jobb 

Vi stilte respondentene flere spßrsm¬l som ytterligere kan belyse slutt¬rsaken om lßnns-
betingelser. Det gjelder spesielt spßrsm¬let om hvor mye de tjener n¬ som de har sluttet i 
Forsvaret, men ogs¬ spßrsm¬let om hvor de jobber n¬. Ved ¬ se nÞrmere p¬ disse spßrsm¬lene, 
kan vi sjekke om de som sluttet p¬ grunn av lßnna faktisk har hßyere lßnn i sin nye jobb. I denne 
sammenhengen er det verdt ¬ merke seg at respondentene skulle sammenligne sin nye lßnn med 
total inntekt i Forsvaret, det vil si lßnn pluss tillegg.  

Tabell 5.7 viser hvilken sektor respondentene jobber i n¬, i sin nye jobb.16 Det private nÞringslivet 
gir ofte hßyere lßnn, derfor er det interessant om de som sluttet i Forsvaret p¬ grunn av lßnna i 
stßrre grad har sßkt seg til det private. Tabellen viser imidlertid at det ikke er noe tydelig slikt 
mßnster. Blant de som ikke krysset av for slutt¬rsaken om lßnn, er det 61 prosent som n¬ jobber 

                                                           
16 Gjelder de som faktisk begynte i jobb etter at de sluttet i Forsvaret. Noen begynte p¬ utdanning eller er arbeidsledige. 
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i det private nÞringslivet. Blant de som krysset av for slutt¬rsaken lßnn, er det 63 prosent som 
jobber i det private nÞringslivet.  

Tabell 5.7 Andelen som jobber i ulike sektorer, fordelt på de som krysset av for sluttårsaken 

«Jeg var misfornøyd med lønnsbetingelsene» og de som ikke gjorde det. 

Hvor de jobber nå? 

Valgte ikke 

sluttårsak lønn 

Valgte sluttårsak 

lønn 

Sivilt tilsatt i forsvarssektoren   3 %   8 % 
Det offentlige (stat/kommune) utenom forsvarssektoren 33 % 29 % 
Det private nÞringslivet 61 % 63 % 
Annet   4 %   1 % 

Hvis vi derimot ser p¬ lßnnsniv¬et respondentene har i sin nye jobb sammenlignet med lßnna de 
hadde i Forsvaret, tegner det seg et annet bilde. Hele 76 prosent av de som krysset av for slutt¬rsak 
lßnn, har mye hßyere lßnn i dag, mot 43 prosent av de som ikke valgte den slutt¬rsaken. Hele 90 
prosent har litt eller mye hßyere lßnn i dag av de som valgte slutt¬rsak lßnn, mens det bare gjelder 
56 prosent av de som ikke valgte slutt¬rsak lßnn. Denne forskjellen ser vi alts¬ til tross for at 
tabell 5.7 viste at det ikke er noen forskjell i hvor mange i de to gruppene som begynte ¬ jobbe i 
privat sektor. Det betyr at de har oppn¬dd ulikt lßnnsniv¬ innenfor samme sektor i sine nye jobber.  

Tabell 5.8 viser med andre ord at de som sa at de sluttet i Forsvaret p¬ grunn av lßnna, i stßrre 
grad faktisk fikk hßyere lßnn i ny jobb.   

Tabell 5.8 Andelen som har ulike lønnsnivåer i sin nye jobb, etter at de sluttet i Forsvaret. 

Lønnsnivå i ny jobb 

Valgte ikke 

sluttårsak lønn 

Valgte 

sluttårsak lønn 

Lavere lßnn n¬ (mer enn 50 000 kr lavere) 24 %   6 % 
Omtrent samme lßnn n¬ (+/ï 50 000 kr) 21 %   4 % 
Litt hßyere lßnn n¬ (mellom 50 000 kr og 100 000 kr hßyere) 13 % 14 % 
Mye hßyere lßnn n¬ (mer enn 100 000 kr hßyere) 43 % 76 % 
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6 Hva gjßr de etter at de sluttet i Forsvaret? 

Vi stilte respondentene flere spßrsm¬l knyttet til det de gjßr etter at de sluttet i Forsvaret. I dette 
kapittelet g¬r vi gjennom disse spßrsm¬lene.  

Tabell 6.1 viser en oversikt over hva de som sluttet fßr kontrakten utlßp gikk til, fordelt p¬ de 
yngre og de eldre respondentene. Blant de yngre startet 34 prosent p¬ en utdanning, mens 62 
prosent begynte i jobb. Blant de eldre startet 5 prosent p¬ en utdanning, mens 83 prosent begynte 
i jobb. Det var noen f¬ som ble arbeidsledige og noen f¬ som gjorde noe annet. De som valgte 
svaralternativet çAnnetè, kunne spesifisere i et tekstfelt hva det dreide seg om. Mange av disse 
begynte i realiteten i en jobb, men valgte av ulike ¬rsaker ¬ presisere det i çAnnetè-feltet selv om 
çJobbè var et alternativ. 

Tabell 6.1 Respondentenes svar på hva de gikk til da de sluttet i Forsvaret. Tabellen gjelder de 

som sluttet før kontrakten gikk ut, og den er fordelt på de yngre (til og med 30 år) og 

de eldre (over 30 år) respondentene. 

Hva gikk de til da de sluttet? Yngre Eldre 

Utdanning 34 %   5 % 
Jobb 62 % 83 % 
Arbeidsledig   2 %   5 % 
Annet   2 %   7 % 

6.1 Utdanning 

Vi spurte de som startet p¬ utdanning, innenfor hvilket fagfelt denne utdanningen var. Tabell 6.2 
viser fordelingen for hvordan de svarte. Tabellen gjelder de som sluttet i Forsvaret fßr kontrakten 
utlßp. Vi viser ikke denne oversikten fordelt p¬ undergrupper, fordi det blir svÞrt f¬ respondenter 
i undergruppene for dette spßrsm¬let. 

Naturvitenskapelige fag, h¬ndverksfag og tekniske fag samt helse-, sosial- og idrettsfag skiller 
seg ut ved at flest begynte p¬ utdanning innenfor disse fagfeltene. Det gjelder til sammen nesten 
halvparten av de som sluttet i Forsvaret. Videre er ßkonomiske og administrative fag, samfunns-
fag og juridiske fag samt samferdsels- og sikkerhetsfag og andre servicefag ganske vanlige. De 
resterende fagfeltene var det f¬ som startet p¬ utdanning innenfor.  

  



 

 

    

 

FFI-RAPPORT 23/01128 33  
 

Tabell 6.2 Andelen respondenter som begynte på ulike typer utdanning etter at de sluttet i 

Forsvaret, blant de som sluttet før kontrakten utløp. 

Hva gikk de til da de sluttet? Andel 

Naturvitenskapelige fag, h¬ndverksfag og tekniske fag (biologi, matematikk, statistikk, 
fysikk, kjemi, IKT, geofag, mekaniske fag, maskinfag, bygg og anlegg, fabrikasjon og 
utvinning eller lignende) 26 % 

Helse-, sosial- og idrettsfag (pleie og omsorg, sosialfag, medisin, tannhelse, 
terapeutiske fag, apotek, veterinÞr, idrett eller lignende) 23 % 

Ïkonomiske og administrative fag (ßkonomi, administrasjon, handel, markedsfßring, 
kontor, hotell, reiseliv eller lignende) 16 % 

Samfunnsfag og juridiske fag (statsvitenskap, sosiologi, sosialantropologi, 
samfunnsfag, samfunnsßkonomi, medie og informasjon, psykologi, jus eller lignende) 15 % 

Samferdsels- og sikkerhetsfag og andre servicefag (samferdsel, logistikk, sikkerhet, 
politihßgskolen, eller lignende) 10 % 

LÞrerutdanninger og utdanninger i pedagogikk (fßrskolelÞrer, grunnskolelÞrer, fag-
/yrkesfaglÞrer, pedagogikk eller lignende)   3 % 
Ingen av disse   3 % 
Humanistiske og estetiske fag (spr¬k, litteratur, historie, filosofi, religion, 
musikk/dans/drama, bildende kunst / kunsth¬ndverk eller lignende)   2 % 

PrimÞrnÞringsfag (fiske og havbruk, jordbruk, skogbruk, landbruk, gartneri og 
hagebruk eller lignende)   1 % 

6.2 Jobb 

Tabell 6.3 viser i hvilken sektor de begynte ¬ jobbe, de som begynte i jobb da de sluttet i Forsvaret. 
Tabellen gjelder de som sluttet fßr kontrakten utlßp. Det var 61 prosent som begynte i det private 
nÞringslivet. Videre var det 31 prosent som begynte i det offentlige utenom forsvarssektoren, 
mens 5 prosent gikk over i sivil stilling i forsvarssektoren. Det var 3 prosent som krysset av for 
çAnnetè. Flest av disse begynte i frivillige organisasjoner.    

Tabell 6.3 Andelen som begynte å jobbe i ulike sektorer, blant de som sluttet i Forsvaret før 

kontrakten utløp.  

Hvor de jobber nå Andel 

Sivilt tilsatt i forsvarssektoren   5 % 
Det offentlige (stat/kommune) utenom forsvarssektoren 31 % 
Det private nÞringslivet 61 % 
Annet   3 % 

Siden det var en god del flere som begynte i jobb enn som begynte p¬ utdanning, kan vi dele opp 
i noen undergrupper n¬r vi ser p¬ hvilken sektor respondentene begynte ¬ jobbe i. N¬r det gjelder 
OR/OF og T35/T60 finner vi ingen sÞrlig forskjell i hvor de begynte ¬ jobbe. Tabell 6.4, tabell 
6.5 og tabell 6.6 viser resultater oppdelt i henholdsvis aldersgruppe, kjßnn og DIF (HÞren, Luft-
forsvaret og Sjßforsvaret).  
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I de to aldersgruppene begynte de yngre i stßrre grad ¬ jobbe i det private nÞringslivet enn de 
eldre, henholdsvis 71 prosent mot 57 prosent.  

Kvinnene begynte i mindre grad i det private nÞringslivet enn mennene, henholdsvis 46 prosent 
mot 65 prosent. 

Blant DIF-ene begynte de i HÞren i mindre grad i det private nÞringslivet enn de i Luftforsvaret 
og i Sjßforsvaret, henholdsvis 55 prosent mot 71 prosent og 70 prosent. 

Tabell 6.4 Andelen som begynte å jobbe i ulike sektorer, blant de som sluttet i Forsvaret før 

kontrakten utløp, fordelt på yngre (til og med 30 år) og eldre (over 30 år) respon-

denter. 

Hvor de jobber nå Yngre Eldre 

Sivilt tilsatt i forsvarssektoren   6 %   4 % 
Det offentlige (stat/kommune) utenom forsvarssektoren 21 % 35 % 
Det private nÞringslivet 71 % 57 % 
Annet   2 %   3 % 

Tabell 6.5 Andelen som begynte å jobbe i ulike sektorer, blant de som sluttet i Forsvaret før 

kontrakten utløp, fordelt på kvinner og menn. 

Hvor de jobber nå Kvinner Menn 

Sivilt tilsatt i forsvarssektoren   6 %   4 % 
Det offentlige (stat/kommune) utenom forsvarssektoren 42 % 29 % 
Det private nÞringslivet 46 % 65 % 
Annet   6 %   2 % 

Tabell 6.6 Andelen som begynte å jobbe i ulike sektorer, blant de som sluttet i Forsvaret før 

kontrakten utløp, fordelt på Hæren, Luftforsvaret og Sjøforsvaret. 

Hvor de jobber nå Hæren Luftforsvaret Sjøforsvaret 

Sivilt tilsatt i forsvarssektoren   9 %   1 %   4 % 
Det offentlige (stat/kommune) utenom forsvarssektoren 33 % 26 % 27 % 
Det private nÞringslivet 55 % 71 % 70 % 
Annet   3 %   1 %   0 % 
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6.3 Lßnn 

I tabell 5.8 s¬ vi at det var 18 prosent som hadde lavere lßnn (mer enn 50 000 kr lavere) i sin nye 
jobb enn i Forsvaret, 16 prosent hadde omtrent samme lßnn (+/ï 50 000 kr), 13 prosent hadde litt 
hßyere lßnn (mellom 50 000 kr og 100 000 kr hßyere), og 53 prosent hadde mye hßyere lßnn (mer 
enn 100 000 kr hßyere). Til sammen 66 prosent hadde da litt eller mye hßyere lßnn i sin nye jobb 
enn de hadde i Forsvaret. Respondentene skulle sammenligne ny lßnn med total inntekt i Fors-
varet, alts¬ inkludert tillegg. Imidlertid s¬ det ikke ut til at det var noen sammenheng mellom 
forskjellen i lßnn og hvilken sektor respondentene begynte ¬ jobbe i.  

I undergruppene finner vi at det ikke er sÞrlig forskjell p¬ de yngre og de eldre n¬r det gjelder 
ßkningen i lßnn i den nye jobben. For de yngre var det 68 prosent som fikk litt eller mye hßyere 
lßnn i ny jobb. For de eldre var det 66 prosent. Dette gjelder da selv om flere av de yngre begynte 
¬ jobbe i det private nÞringslivet.  

Vi finner heller ikke sÞrlig forskjell p¬ kvinner og menn. Det var 65 prosent av kvinnene som 
fikk litt eller mye hßyere lßnn i sin nye jobb, mens det var 67 prosent av mennene. Dette til tross 
for at betydelig fÞrre kvinner begynte ¬ jobbe i det private nÞringslivet.  

Blant de som hadde T35-kontrakt og de som hadde T60-kontrakt, er ogs¬ forskjellene sm¬. Det 
var 64 prosent blant de med T35-kontrakt som fikk litt eller mye hßyere lßnn i ny jobb, mens det 
var 68 prosent blant de med T60-kontrakt. Vi fant heller ikke sÞrlig forskjell i hvilken sektor 
disse to gruppene begynte ¬ jobbe. 

Blant OR og OF er det noe forskjell i nytt lßnnsniv¬. Blant OR var det 63 prosent som fikk litt 
eller mye hßyere lßnn i ny jobb, mens blant OF var det 70 prosent. Vi fant ikke sÞrlig forskjell i 
hvilken sektor disse to gruppene begynte ¬ jobbe i. 

Blant de tre stßrste DIF-ene var det forskjell i nytt lßnnsniv¬. Blant respondentene fra HÞren var 
det 69 prosent som fikk litt eller mye hßyere lßnn i ny jobb, blant respondentene fra Luftforsvaret 
var det 68 prosent, mens blant respondentene fra Sjßforsvaret var det kun 45 prosent. Dette til 
tross for at det blant respondentene fra HÞren var betydelig fÞrre som begynte ¬ jobbe i det private 
nÞringslivet. Vi vet fra en nylig publisert studie av Hanson og Lindgren (2023) at det 
gjennomsnittlige inntektsniv¬et er betydelig hßyere i Sjßforsvaret enn for eksempel i HÞren. 
Denne forskjellen skyldes at personell i Sjßforsvaret i gjennomsnitt jobber mer enn personellet i 
HÞren. 

Gjennom resultatene i delkapittel 6.2 og 6.3 kan vi ikke se noe mßnster i at jobb i det private 
nÞringslivet gir respondentene hßyere lßnn i seg selv. Den stßrste forskjellen mellom lßnna i 
Forsvaret og lßnna i ny jobb fant vi mellom de som oppg¬ lßnn som slutt¬rsak og de som ikke 
gjorde det (se delkapittel 5.7), uavhengig av hvor de begynte ¬ jobbe etterp¬.  
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7 Andre relevante analyser 

Den fjerde vanligste slutt¬rsaken blant alle som sluttet fßr kontrakten utlßp, var çDet var for 
vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familielivè. Det var 17 prosent som krysset av for denne 
slutt¬rsaken. Den tiende vanligste slutt¬rsaken var çJeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og 
jobbenè. Denne var det 12 prosent som krysset av for. I dette kapittelet ser vi blant annet nÞrmere 
p¬ spßrsm¬l i undersßkelsen knyttet til reising og fravÞr fra hjemmet.  

Vi vier dessuten et eget delkapittel til cyberingenißrene. Disse besitter IKT-kompetanse som vil 
bli viktigere og viktigere fremover (Fauske, 2020; Fauske 2023, Flathagen, 2023). I spßrre-
undersßkelsen inkluderte vi derfor spßrsm¬l som kan avdekke om Forsvaret utnytter denne 
kompetansen godt nok, og i hvilken grad cyberingenißrene har bedre muligheter p¬ utsiden av 
Forsvaret. Til slutt har vi et delkapittel om pensjonistene.  

7.1 FravÞr fra hjemmet og pendling 

Vi vet at fravÞr hjemmefra er belastende, sÞrlig for personer med barn. Blant de respondentene 
som sluttet i Forsvaret fßr kontrakten utlßp, var det 53 prosent som hadde minst ett barn mellom 
0 og 18 ¬r. Resten hadde enten ikke barn eller kun barn over 18 ¬r.  

Blant de med barn mellom 0 og 18 ¬r var det 21 prosent som valgte slutt¬rsaken çDet var for 
vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familielivè. Blant resten var det 12 prosent som valgte den 
slutt¬rsaken. Det var med andre ord nesten dobbelt s¬ mange som sluttet p¬ grunn av dette blant 
de som hadde barn, enn blant de som ikke hadde det. Det kan vÞre flere grunner til at jobben var 
vanskelig ¬ kombinere med familielivet. I dette delkapittelet ser vi nÞrmere p¬ fravÞr fra hjemmet 
og pendling.  

Tabell 7.1 viser hvor mange netter i en normalm¬ned respondentene var borte fra hjemmet. Vi 
viser dette for personer med og uten barn hver for seg, i tillegg til alle samlet. Tabellen viser at de 
med barn hadde fÞrre netter borte enn de uten barn, men likevel var det nesten halvparten av de 
med barn som hadde mer enn 5 netter borte per m¬ned, alts¬ i snitt mer enn ®n natt i uka. Det er 
mange som er mye borte hjemmefra. Blant de uten barn hadde nesten 60 prosent mer enn 5 netter 
borte per m¬ned.  

Tabell 7.1 Antall netter respondentene var borte fra hjemmet i en normalmåned i sin siste jobb 

i Forsvaret.  

Antall netter borte fra hjemmet i en 

normalmåned 

De som hadde 

barn 

De som ikke 

hadde barn 

Alle 

respondentene 

0 netter 14 %   9 % 12 % 
1ï5 netter 37 % 28 % 33 % 
6ï10 netter 14 % 13 % 14 % 
Mer enn 10 netter 33 % 46 % 39 % 
Vet ikke   2 %   3 %   2 % 
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Blant de med barn var det 28 prosent som var ukependlere i sin siste jobb i Forsvaret. Blant de 
uten barn var det 34 prosent. Det er litt forskjell, men ligger p¬ rundt en tredel for begge gruppene.  

Vi spurte ukependlerne hvorvidt de var fornßyde med pendlerbetingelsene. Rundt 40 prosent var 
fornßyde, og det gjaldt b¬de de med og de uten barn. Blant de som ikke var fornßyde eller som 
ikke visste om de var fornßyde, spurte vi hvordan pendlertilvÞrelsen kunne vÞrt bedre for dem. 
Tabell 7.2 viser hvordan de svarte. I underkant av halvparten ßnsket mer hjemmekontor. Rundt 
en fjerdedel ßnsket turnusordning.17 Mange krysset ogs¬ av for çAnnetè og presiserte i et tekstfelt 
hva de mente med det. Bedre ßkonomiske vilk¬r for pendlere og bedre bofasiliteter var det de 
fleste skrev.   

Tabell 7.2 De respondentene som ikke var fornøyde med pendlerbetingelsene svarte på hva som 

kunne bedret pendlertilværelsen for dem. Tabellen viser hvor stor andel som valgte 

de ulike svaralternativene, fordelt på de som hadde barn, de som ikke hadde barn og 

alle samlet. 

Hvordan kunne pendlertilværelsen vært 

bedre? 

De som hadde 

barn 

De som ikke 

hadde barn 

Alle 

respondentene 

Mulighet for mer hjemmekontor/fjernarbeid 44 % 39 % 41 % 
Turnusordning 24 % 27 % 26 % 
Annet 32 % 35 % 33 % 

Tabell 7.3 viser slutt¬rsaker som handler om fravÞr fra hjemmet og pendling blant ukependlere 
og ikke-ukependlere. Naturlig nok er det svÞrt mange flere blant pendlerne enn blant ikke-
pendlerne som sluttet fordi de hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben, henholdsvis 29 
prosent mot 4 prosent. Det var 5 prosent av pendlerne som sluttet fordi de ikke var fornßyde med 
pendlerbetingelsene. Interessant nok var det ogs¬ 2 prosent blant de som ikke var pendlere i sin 
siste stilling i Forsvaret, som valgte dette som slutt¬rsak. Det kan komme av at de har vÞrt 
pendlere i tidligere stillinger og/eller at de visste de ville m¬ttet bli pendlere i fremtiden. Til slutt 
er det noen flere blant pendlerne som sa at det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og 
fritid/familieliv, enn blant ikke-pendlerne, henholdsvis 22 prosent mot 14 prosent.  

Tabell 7.3 Andelen ukependlere og ikke-ukependlere som oppga de ulike sluttårsakene knyttet 

til fravær fra hjemmet og pendling. 

Sluttårsaker Ukependlere Ikke-ukependlere 

Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben 29 %   4 % 
Jeg var ikke fornßyd med pendlerbetingelsene   5 %   2 % 
Det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv  22 % 14 % 

 

                                                           
17 Det er stor forskjell p¬ DIF-ene. I HÞren var det 21 prosent som ßnsket turnusordning, mens det i Luftforsvaret var 
46 prosent og i Sjßforsvaret var 50 prosent.  
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Vi undersßkte i tillegg slutt¬rsaken çDet var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familielivè 
for ukependlere/ikke-ukependlere med og uten barn. Tabell 7.4 viser hvor mange i disse gruppene 
som oppga den slutt¬rsaken. Det var 25 prosent av ukependlere med barn som gjorde det. I andre 
enden av skalaen finner vi ikke-pendlere uten barn, der 8 prosent oppga denne slutt¬rsaken.  

Tabell 7.4 Andelen som krysset av for sluttårsaken «Det var for vanskelig å kombinere jobb og 

fritid/familieliv», fordelt på ukependlere/ikke-ukependlere med og uten barn. 

Sluttårsak «Det var for vanskelig å kombinere jobb og fritid/familieliv» Andel 

Ukependlere med barn 25 % 
Ukependlere uten barn 19 % 
Ikke-ukependlere med barn 19 % 
Ikke-ukependlere uten barn   8 % 

Det var 47 prosent av respondentene som oppga at de bodde i / benyttet Forsvarets bolig/kvarter 
i sin siste jobb i Forsvaret. Blant disse var det 5 prosent som oppga çJeg syntes standarden p¬ 
Forsvarets bolig og kvarter var for d¬rligè som slutt¬rsak. Det var med andre ord ikke s¬ mange 
som krysset av for dette n¬r de skulle velge de tre viktigste ¬rsakene til at de sluttet i Forsvaret.   

7.2 Cyberingenißrer 

Blant cyberingenißrene som sluttet fßr kontrakten gikk ut, var det hele 50 prosent som oppga 
slutt¬rsaken çJeg var misfornßyd med lßnnsbetingelseneè, mot 29 prosent blant alle respondent-
ene samlet. I tillegg var det 33 prosent som oppga çJeg opplevde d¬rlige muligheter til ¬ utvikle 
meg fagligè, mot 12 prosent blant alle respondentene samlet. Den tredje vanligste slutt¬rsaken 
blant cyberingenißrene var çJeg var ikke fornßyd med karriereutviklingen min i Forsvaretè. Det 
var 25 prosent av dem som oppga denne, mot 29 prosent blant alle respondentene samlet.  

Slutt¬rsakene antyder at cyberingenißrene ikke opplever god nok faglig utvikling. Vi stilte ogs¬ 
spßrsm¬let çI din siste jobb i Forsvaret, fikk du brukt din ingenißrutdannelse?è. Tabell 7.5 viser 
hvordan de svarte p¬ dette spßrsm¬let.  

Tabell 7.5 Andelen blant cyberingeniørene som sluttet før kontrakten gikk ut, som valgte de 

ulike svaralternativene på spørsmålet «I din siste jobb i Forsvaret, fikk du brukt din 

ingeniørutdannelse?». 

«I din siste jobb i Forsvaret, fikk du brukt din ingeniørutdannelse?» Andel 

I stor grad 54 % 
I noe grad 35 % 
I liten grad 12 % 
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I tillegg spurte vi dem om de f¬r brukt sin ingenißrutdannelse i sin nye jobb. Tabell 7.6 viser 
hvordan de svarte p¬ dette spßrsm¬let. Det var ingen som valgte alternativet çI liten gradè. Det 
var svÞrt mange som valgte çI stor gradè ï hele 92 prosent. Resten valgte çI noe gradè. Det er 
tydelig at cyberingenißrene i mye stßrre grad opplever ¬ f¬ brukt sin ingenißrutdannelse etter at 
de sluttet i Forsvaret. 

Tabell 7.6 Andelen blant cyberingeniørene som sluttet før kontrakten utløp, som valgte de ulike 

svaralternativene på spørsmålet «I din nåværende jobb, får du brukt din ingeniør-

utdannelse?». 

«I din nåværende jobb, får du brukt din ingeniørutdannelse?» Andel 

I stor grad 92 % 
I noe grad   8 % 

Slutt¬rsakene til cyberingenißrene viste at lßnn var en viktig grunn til at de sluttet i Forsvaret. 
Undersßkelsen viser at 75 prosent av cyberingenißrene som sluttet, gikk til det private nÞrings-
livet. Det var 13 prosent som fikk litt hßyere lßnn i ny jobb, og 63 prosent som fikk mye hßyere 
lßnn. Til sammen fikk dermed 76 prosent av cyberingenißrene litt eller mye hßyere lßnn i ny jobb. 
Til sammenligning var det 66 prosent av alle respondentene samlet som fikk hßyere lßnn i ny 
jobb (se delkapittel 6.3) 

7.3 Pensjonister  

Vi omtaler de som gikk av p¬ aldersgrensen i Forsvaret som çpensjonisterè. Dette er militÞrt 
personell som har hatt hele eller store deler av karrieren sin i Forsvaret. Det er sentralt ¬ se om 
denne gruppa skiller seg fra de som slutter fßr kontrakten utlßper, n¬r det kommer til sentrale 
forhold som er viktige i et yrkesliv.   

Pensjonistene skulle ta stilling til en rekke p¬stander som hadde lignende formuleringer som 
slutt¬rsakene. Tabell 7.7 viser hvor stor andel av pensjonistene som krysset av for de ulike 
p¬standene. De kunne velge opptil 3 ulike p¬stander hver.  

Det som var de vanligste slutt¬rsakene for de som sluttet fßr kontrakten utlßp ï lßnn, karriere og 
personellforvaltning ï kommer et godt stykke lenger ned p¬ lista for pensjonistene der henholds-
vis 14 prosent, 6 prosent og 8 prosent krysset av for de tilsvarende p¬standene.  

Blant pensjonistene var 74 prosent stort sett fornßyde med tiden i Forsvaret. Den p¬standen som 
fikk hßyest oppslutning blant de som uttrykte misnßye, var çDet var for mange 
organisasjonsendringer og omstillingerè, som 38 prosent krysset av for. Videre var det 25 prosent 
som valgte p¬standen çJeg var ikke fornßyd med retningen Forsvaret utviklet seg iè. Begge disse 
p¬standene omhandler Forsvaret som organisasjon, ikke respondenten som person.  

P¬stander som omhandler hensynet til familie, kommer langt ned p¬ lista for pensjonistene.    
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Tabell 7.7 Påstander som pensjonistene skulle ta stilling til om deres tid i Forsvaret.  

Påstand Andel 

Jeg var stort sett fornßyd med min tid i Forsvaret 74 % 
Det var for mange organisasjonsendringer og omstillinger 38 % 
Jeg var ikke fornßyd med retningen Forsvaret utviklet seg i 25 % 
Jeg hadde hßy arbeidsbelastning 18 % 
Jeg var misfornßyd med en eller flere av mine ledere 15 % 
Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene 14 % 
Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig ¬ strekke til 13 % 
Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben 10 % 
Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen   8 % 
Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine   6 % 
Jeg var ikke fornßyd med karriereutviklingen min   6 % 
Jeg var ikke fornßyd med pendlerbetingelsene   5 % 
Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt   4 % 
Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar   2 % 
Jeg ble mobbet eller trakassert   2 % 
Jeg syntes standarden p¬ Forsvarets bolig og kvarter var for d¬rlig   2 % 
Jeg opplevde d¬rlige muligheter til ¬ utvikle meg faglig   1 % 
Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet   1 % 
 Nei, jeg er ikke enig i noen av p¬standene   1 % 
Det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv   1 % 
Det var vanskelig for partner/ektefelle ¬ f¬ jobb i nÞrheten av tjenestestedet   1 % 
Jeg syntes arbeidsoppgavene var uinteressante/kjedelige   0 % 
Jeg var ikke fornßyd med arbeidsmiljßet   0 % 

Vi vet fra fßr at mange pensjonister jobber videre andre steder n¬r de har g¬tt av p¬ aldersgrensen 
i Forsvaret. En tidligere undersßkelse fra FFI viste at 65 prosent av dem som gikk av med 
sÞralderspensjon i Forsvaret i perioden 2005ï2015, deltok videre i arbeidslivet (Strand mfl., 
2018). Vi lurte p¬ om dette har endret seg n¬, derfor spurte vi pensjonistene hvorvidt de er i lßnnet 
arbeid etter at de sluttet i Forsvaret. Tabell 7.8 viser en oversikt over hva de svarte p¬ dette 
spßrsm¬let. Den viser at til sammen 58 prosent av de som gikk av med pensjon i Forsvaret, enten 
jobber deltid eller fulltid i dag. Det er i samme stßrrelsesorden som det vi fant for dem som gikk 
av p¬ sÞraldersgrensen i perioden 2005ï2015.  

Tabell 7.9 viser i hvilken sektor de jobber. De aller fleste jobber i privat sektor. Undersßkelsen 
fra 2018 viste ogs¬ at flertallet jobbet i privat sektor.18 

                                                           
18 Undersßkelsen i 2018 viste at 66 prosent jobbet i privat sektor, 29 prosent jobbet i offentlig sektor, og 5 prosent 
deltok i frivillig arbeid (Strand mfl., 2018). 
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Tabell 7.8 Pensjonistenes svar på spørsmålet «Er du i lønnet arbeid nå?» 

«Er du i lønnet arbeid nå?» Andel 

Ja, fulltid 29 % 
Ja, deltid 29 % 
Nei 42 % 

Tabell 7.9 Pensjonistenes svar på hvor de jobber nå, i den jobben de er i etter at de sluttet i 

Forsvaret. 

«Hvor jobber du nå?» Andel 

Jeg er sivilt tilsatt i forsvarssektoren   1 % 
Jeg jobber i det offentlige (stat/kommune) utenfor forsvarssektoren   8 % 
Jeg jobber i det private nÞringslivet 82 % 
Annet   9 % 

Som vi antok da vi formulerte spßrreundersßkelsen, er det mange av pensjonistene som kan og 
vil jobbe n¬r de er ferdige i Forsvaret. Noe annet vi spurte om i denne sammenhengen, var om de 
kunne tenkt seg ¬ jobbe lenger i Forsvaret dersom det var et alternativ da de gikk av p¬ alders-
grensen. Tabell 7.10 viser hvordan de svarte p¬ dette spßrsm¬let. Rundt 40 prosent av dem kunne 
tenkt seg ¬ jobbe lenger i Forsvaret, enten deltid (11 prosent) eller fulltid (30 prosent).  

Andelen pensjonister som er positive til ¬ jobbe lenger i Forsvaret etter aldersgrensen, er lavere i 
denne undersßkelsen enn den var da FFI undersßkte dette i 2018. Den gangen var det i underkant 
av 80 prosent som oppga at de ville ha fortsatt i Forsvaret p¬ heltid eller deltid dersom det hadde 
vÞrt en mulighet da de n¬dde sÞraldersgrensen.19 Begge undersßkelsene viser imidlertid at svÞrt 
mange pensjonister er positive til ¬ jobbe lenger i Forsvaret enn de kan i dag.  

Tabell 7.10 Pensjonistenes svar på om de kunne tenkt seg å jobbe lenger i Forsvaret dersom 

det hadde vært et alternativ. 

«Hvis det hadde vært et alternativ da du gikk av på aldersgrensen, 

kunne du tenkt deg å jobbe lenger i Forsvaret?» Andel 

Ja, i full stilling 30 % 
Ja, deltid 11 % 
Nei 49 % 
Vet ikke 10 % 

  

                                                           
19 Resultatene fra de to undersßkelsene er ikke direkte sammenlignbare. Blant annet foregikk datainnsamlingen i 
undersßkelsen fra 2018 over en ti¬rsperiode.  
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8 Rerekruttering 

De tidligere slutt¬rsakundersßkelsene vi har gjennomfßrt viste at rundt halvparten av de som 
sluttet i Forsvaret fßr kontrakten gikk ut, kunne tenke seg ¬ begynne igjen i Forsvaret p¬ et senere 
tidspunkt. Tabell 8.1 viser respondentenes svar p¬ spßrsm¬let çKunne du tenke deg ¬ begynne 
igjen i Forsvaret p¬ et senere tidspunkt?è for alle de tre slutt¬rsakundersßkelsene. Andelen som 
svarte ja har g¬tt nedover, mens andelen som svarte nei har g¬tt ned og litt opp igjen. Flere var 
usikre i de siste to undersßkelsene enn i den fßrste.  

Det kan vÞre mange ¬rsaker til at andelen som sier at de kunne begynt igjen i Forsvaret ser ut til 
¬ synke, men denne undersßkelsen avdekker ikke disse ¬rsakene. Andelen som er ¬pne for ¬ g¬ 
tilbake til Forsvaret er uansett fremdeles stor, og potensialet for rerekruttering ser dermed ut til ¬ 
vÞre stort.  

Tabell 8.1 Respondentenes svar på om de kunne tenke seg å begynne i Forsvaret igjen på et 

senere tidspunkt, for alle de tre sluttårsakundersøkelsene. 

«Kunne du tenke deg å begynne i Forsvaret igjen på 

et senere tidspunkt?» 2016–2018 2019–2020 2021–2022 

Ja 50 % 42 % 38 % 
Nei 25 % 16 % 21 % 
Vet ikke 25 % 42 % 41 % 

For ¬ f¬ mer kunnskap om mulighetene for rerekruttering, stilte vi spßrsm¬lene çKunne en bedring 
i det du oppga som slutt¬rsaker gjort at du likevel ble i Forsvaret?è og çHva m¬ til for at du kan/vil 
begynne i Forsvaret igjen?è. Tabell 8.2 viser svarene p¬ det fßrste spßrsm¬let. Dette spßrsm¬let 
stilte vi ogs¬ i den forrige slutt¬rsakundersßkelsen, derfor har vi tatt med resultatene fra den 
gangen ogs¬. De aller fleste oppgir at de kunne blitt i Forsvaret dersom det var en bedring i det 
de oppga som slutt¬rsaker.  

Tabell 8.2 Respondentenes svar på om de ville blitt i Forsvaret dersom det var en bedring i det 

de oppga som sluttårsaker.  

«Kunne en bedring i det du oppga som sluttårsaker gjort at du 

likevel ble i Forsvaret?» 2019–2020 2021–2022 

Nei, jeg ville uansett sluttet 14 % 12 % 
Ja, da ville jeg vurdert ¬ bli i Forsvaret 57 % 58 % 
Ja, da ville jeg helt sikkert blitt i Forsvaret 29 % 30 % 
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Tabell 8.3 viser svarene p¬ det andre spßrsm¬let. Her skulle respondentene svare ved ¬ skrive i et 
tekstfelt. Vi fikk derfor ulike svar som vi har kategorisert som vist i tabellen. Vi kjenner igjen 
mye av tematikken fra slutt¬rsakene (se kapittel 5). Det er lßnn og karriere som ligger p¬ topp.   

Tabell 8.3 Respondentenes svar på hva som må til for at de vil/kan begynne i Forsvaret igjen. 

Tabellen viser temaene for det de oppga i et fritekstfelt i undersøkelsen, og hvor 

mange som skrev om de ulike temaene.  

«Hva må til for at du vil/kan begynne i Forsvaret igjen?» Andel 

Lßnn 25 % 
Karriereutvikling/karriereplaner 14 % 
Faglig utvikling / arbeidsoppgaver / stilling 11 % 
Geografi   9 % 
Arbeidsbelastning/arbeidsvilk¬r   9 % 
Personellforvaltning   7 % 
Insentiver/goder   7 % 
Familie   5 % 
Utdanning   4 % 
Misfornßyd med ledelse   4 % 
Arbeidsmiljß   3 % 
Boforhold   2 % 

Siden det er noen som svarte at de kunne tenke seg ¬ komme tilbake til Forsvaret (se tabell 8.1), 
er det interessant ¬ undersßke om det er forskjell i slutt¬rsakene til de som kunne tenke seg det, 
og de som ikke kunne tenke seg det. Figur 8.1 viser de slutt¬rsakene hvor det er størst forskjell 
mellom disse to gruppene. Det er alts¬ ikke deres vanligste slutt¬rsaker, men slutt¬rsakene de 
skiller seg mest fra hverandre p¬. Over den sorte streken er slutt¬rsakene som de som ikke kunne 
tenke seg ¬ komme tilbake, i stßrre grad oppga enn de som kunne tenke seg ¬ komme tilbake. 
Under den sorte streken er slutt¬rsaker som de som kunne tenke seg ¬ komme tilbake, oppga i 
stßrre grad.  

De som ikke kunne tenke seg ¬ komme tilbake, oppga i stßrre grad slutt¬rsaker som at de var 
misfornßyd med lederne, mobbing/trakassering og d¬rlig arbeidsmiljß. Dette er ¬rsaker som 
skaper vonde personlige opplevelser, og det er naturlig at man i mindre grad ßnsker seg tilbake 
etter ¬ ha opplevd dette.  

De som kunne tenke seg ¬ komme tilbake, oppga i stßrre grad slutt¬rsaker av mer praktisk art, 
som lang reisevei, vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv og d¬rlige muligheter for faglig 
utvikling. I tillegg var de i stßrre grad egentlig fornßyd med jobben i Forsvaret, men ßnsket ¬ 
gjßre noe annet / ta en sivil utdannelse / begynne i ny jobb.  
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Figur 8.1 Sluttårsakene der det var størst forskjell på de som kunne tenke seg å begynne igjen 

i Forsvaret på et senere tidspunkt, og de som ikke kunne tenke seg det. Figuren viser 

andelen i de to gruppene som valgte disse sluttårsakene. Streken markerer hvilke 

sluttårsaker som i størst grad ble valgt av henholdsvis den ene og den andre gruppa. 

9 Oppsummering og refleksjoner 

9.1 Oppsummering av funn fra studien 

Forsvaret har et m¬l om ¬ beholde mer personell lenger. For ¬ n¬ dette m¬let er det viktig at de 
forst¬r hvorfor personellet slutter fßr ansettelsesforholdet utlßper, og da sÞrlig de yngste som bare 
har vÞrt i Forsvaret i noen f¬ ¬r. Den frivillige avgangen er spesielt kostbar for Forsvaret 
sammenlignet med mange andre virksomheter, siden det meste av den militÞre utdanningen skjer 
internt i organisasjonen. Ved ¬ lÞre om hvorfor militÞrt personell slutter fßr kontrakten deres 
utlßper, st¬r Forsvaret bedre rustet til ¬ sette inn m¬lrettede tiltak som kan redusere den frivillige 
avgangen. 

I denne rapporten beskriver vi en undersßkelse av slutt¬rsaker der vi spurte alle militÞrt ansatte 
som sluttet i Forsvaret i 2021 og 2022, om de viktigste ¬rsakene til at de sluttet. De kunne velge 
opptil 3 slutt¬rsaker blant en liste med mange ¬rsaker, i tillegg til at de kunne velge çAnnetè for 
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s¬ ¬ fylle ut et tekstfelt dersom de ikke fant noen passende slutt¬rsaker i lista. P¬ den m¬ten 
avdekker vi ikke alle forhold som p¬virket hver enkelt sin avgjßrelse om ¬ slutte, men vi kommer 
frem til de viktigste slutt¬rsakene blant militÞrt personell i Forsvaret i et overordnet perspektiv.  

Undersßkelsen avdekker stort samsvar med de to tidligere slutt¬rsakundersßkelsene vi har 
gjennomfßrt. I tillegg stilte vi i denne runden noen flere spßrsm¬l som belyser hvorfor folk slutter 
i Forsvaret, hva de gjßr etter at de sluttet samt potensialet for rerekruttering av personell til Fors-
varet. Siden spßrsm¬lene vi har brukt i de tre spßrreundersßkelsene ikke er identiske, kan vi ikke 
sammenligne svarene direkte mellom de tre undersßkelsene. Vi har b¬de lagt til, fjernet og 
reformulert spßrsm¬lene i hver runde av spßrreundersßkelsen. Derfor har vi sett p¬ utviklingen i 
slutt¬rsaker p¬ et overordnet niv¬ i denne rapporten, heller enn ¬ studere den nßyaktige utvikling-
en til spesifikke slutt¬rsaker.  

Rundt en fjerdedel av de som sluttet fßr kontrakten utlßp, oppga at de egentlig var fornßyde med 
jobben sin i Forsvaret, men at de heller ßnsket ¬ ta en sivil utdannelse, begynne i en annen jobb 
eller rett og slett bare gjßre noe annet. Mange av disse valgte ogs¬ ¬ krysse av for slutt¬rsaker som 
uttrykker mer misnßye, men vi kan likevel anta at de anser seg som fornßyde med sin tid i 
Forsvaret da de valgte ¬ krysse av for det.   

De vanligste slutt¬rsakene for militÞrt personell som sluttet i Forsvaret i 2021 og 2022 var: 

 «Jeg var ikke fornøyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret». Denne slutt¬rsaken var 
like vanlig blant kvinner og menn. Den var mer vanlig blant unge OF enn unge OR, men 
den var vanlig i begge disse gruppene. Blant de tre stßrste DIF-ene var den enda mer 
vanlig i Sjßforsvaret enn i HÞren og Luftforsvaret. Vi s¬ det samme resultatet for 
Sjßforsvaret i forrige slutt¬rsakundersßkelse.  

 «Jeg var misfornøyd med lønnsbetingelsene». Denne slutt¬rsaken var aller mest vanlig 
blant unge menn. Den var i tillegg enda mer vanlig i HÞren enn i Luftforsvaret og i Sjß-
forsvaret. Utover det ser vi ikke sÞrlige forskjeller p¬ noen av gruppene vi undersßkte. 

 «Jeg var misfornøyd med personellforvaltningen». Denne slutt¬rsaken var aller mest 
vanlig i Sjßforsvaret. Utover det ser vi ikke sÞrlig forskjeller p¬ noen av gruppene vi 
undersßkte. 

 «Det var for vanskelig å kombinere jobb og fritid/familieliv». Denne slutt¬rsaken oppga 
de yngre kvinnene i mindre grad enn de yngre mennene, og ogs¬ i mindre grad enn 
kvinnene over 30 ¬r. Utover det ser vi ikke sÞrlig forskjeller p¬ noen av gruppene vi 
undersßkte.  

 «Jeg har mistet troen på systemet». For denne slutt¬rsaken ser vi forskjeller i den yngre 
aldersgruppa, der unge OR i stßrre grad oppga denne slutt¬rsaken enn unge OF. Utover 
det ser vi ikke sÞrlig forskjeller p¬ noen av gruppene vi undersßkte.  
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Med unntak av slutt¬rsaken om lßnnsbetingelsene, er alle disse slutt¬rsakene relativt romslige p¬ 
den m¬ten at de kan omfatte mange forskjellige çunder¬rsakerè til at folk slutter. Det kan gjßre 
at kunstig mange velger disse i undersßkelsen, sammenlignet med mer konkrete og smalere slutt-
¬rsaker, som for eksempel lang reisevei.  

Et annet aspekt ved pendling og lang reisevei er at det ikke gjelder alle, og derfor kommer de ikke 
nßdvendigvis s¬ hßyt opp p¬ lista over slutt¬rsaker. Men selv om ikke alle respondentene er 
pendlere og/eller har lang reisevei, gjelder det tross alt svÞrt mange sammenlignet med i de fleste 
andre virksomheter. Blant de som sluttet fßr kontrakten utlßp, oppga nesten halvparten at de var 
ukependlere i sin siste jobb i Forsvaret. Blant ukependlerne oppga 29 prosent lang reisevei som 
slutt¬rsak, mot 4 prosent blant resten av respondentene. Undersßkelsen viser at pendling og lang 
reisevei er sÞrlig utfordrende for personer med barn under 18 ¬r.  

Mange av de som sluttet fßr kontrakten utlßp, svarte at de kunne blitt i Forsvaret hvis det var en 
bedring i det de oppga som slutt¬rsaker. Mange kunne ogs¬ tenke seg ¬ komme tilbake til 
Forsvaret senere. Det som i stßrst grad m¬tte blitt bedre for at de skulle komme tilbake, handler 
om det samme som det de oppga som slutt¬rsaker: lßnn, karrieremuligheter, bedre personell-
forvaltning, kortere reisevei og bedre vilk¬r for familien.  De som svarte at de ikke ville komme 
tilbake til Forsvaret noen gang, oppga i stßrre grad personlig belastende slutt¬rsaker, som 
mobbing og trakassering, d¬rlig arbeidsmiljß og misnßye med ledere.  

N¬r det gjelder hva de som sluttet i Forsvaret fßr kontrakten utlßp gikk til etterp¬, var det i den 
yngre aldersgruppa 34 prosent som begynte p¬ utdanning, og 63 prosent som begynte i jobb. I 
den eldre aldersgruppa var det 5 prosent som begynte p¬ utdanning, og 83 prosent som begynte i 
ny jobb. De som begynte i jobb, gikk i stor grad til det private nÞringslivet ï det gjaldt menn i 
stßrre grad enn kvinner, yngre i stßrre grad enn eldre og de fra HÞren i mindre grad enn de fra 
Luftforsvaret og Sjßforsvaret.   

Blant de som begynte i jobb, var det 66 prosent som oppga at de fikk minst 50 000 kr mer i lßnn 
i sin nye jobb enn inntekten de hadde i Forsvaret (lßnn + tillegg). Vi s¬ ingen sÞrlige forskjeller 
i lßnnsßkning mellom ulike grupper, med unntak av at de fra Sjßforsvaret i mindre grad enn de 
fra HÞren og Luftforsvaret fikk hßyere lßnn utenfor Forsvaret. Det vi imidlertid s¬, var at de som 
oppga lßnn som slutt¬rsak, i betydelig stßrre grad hadde hßyere lßnn i ny jobb, enn de som ikke 
oppga lßnn som slutt¬rsak.  

9.2 Refleksjoner rundt funnenes betydning for Forsvaret 

Noen slutt¬rsaker i Forsvaret er vanlige, noen er alvorlige og noen er begge deler. Slutt¬rsaker 
som handler om personlig belastende forhold, som mobbing og trakassering, d¬rlig arbeidsmiljß 
og d¬rlige boforhold, m¬ ¬penbart tas tak i selv om de ikke kommer ßverst p¬ lista over vanlige 
slutt¬rsaker.  
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Misnßye med personellforvaltningen og det at personellet mister troen p¬ systemet, er alvorlige 
slutt¬rsaker som i tillegg er svÞrt vanlige i Forsvaret, ifßlge undersßkelsen v¬r.20 Det at vi har 
kartlagt hvor vanlige alle disse slutt¬rsakene er, vil vÞre til hjelp for Forsvaret i en prioritering av 
tiltak. 

Vi har n¬ kartlagt slutt¬rsaker i Forsvaret siden 2016. Dette er sju ¬r siden i ¬r, men det er 
fremdeles de samme slutt¬rsakene som g¬r igjen som de mest vanlige. Manglende karriere-
muligheter og muligheter for faglig utvikling er svÞrt vanlige slutt¬rsaker, og det viser at tiltak 
rettet mot dette kan ha stor betydning for hvor mange som velger ¬ bli i Forsvaret. Dette er ogs¬ 
vanlige slutt¬rsaker i arbeidslivet for ßvrig, slik vi har p¬pekt i de tidligere slutt¬rsakrapportene. 

Lßnn og lßnntilfredshet oppgis ogs¬ av mange som en av de viktigste grunnene til at de slutter. 
En ny undersßkelse viser at lßnn ser ut til ¬ ha blitt viktigere for folk generelt i arbeidslivet.21 
Lßnn er en hygienefaktor ï en faktor som m¬ vÞre p¬ et visst niv¬ for ikke ¬ skape misnßye og 
mistrivsel. Det ¬ vÞre lßnnsledende vil vÞre veldig kostbart og ikke mulig for Forsvaret, men det 
¬ ha et lßnnsniv¬ som personellet opplever rettferdig, er viktig for ¬ beholde dem.  

Balansen mellom jobb og fritid/familie er et annet omr¬de som virker ¬ vÞre sentralt for mange 
som slutter i Forsvaret. Dette er en velkjent problematikk i organisasjonen, og vi ser at den frem-
deles er relevant med tanke p¬ tiltak Forsvaret bßr gjennomfßre for ¬ beholde flere lenger. 
Forsvaret har fremdeles mye ¬ hente p¬ ¬ tilby en familiepolitikk som gjßr tjenesten forenelig 
med det ¬ ha familie. Dette viser ogs¬ familieundersßkelsen som Oslo Met gjennomfßrte for 
Forsvaret i ¬r (Heen mfl., 2023).  

Det er svÞrt mange av pendlerne som oppgir lang reisevei som slutt¬rsak. Gjennom covid-
pandemien var det mange som oppdaget fordelene ved hjemmekontor, og undersßkelsen v¬r viser 
at s¬ mye som halvparten av pendlerne sier at pendlertilvÞrelsen deres kunne blitt bedre med mer 
hjemmekontor. De etterlyser ogs¬ turnusordninger, bedre bofasiliteter og bedre ßkonomisk komp-
ensasjon for pendlingen. Med en s¬ stor andel pendlere i organisasjonen som det Forsvaret har, 
vil det ¬ tilby gode nok pendlerbetingelser ha stor betydning for hvor mange som velger ¬ bli 
lenger i organisasjonen.  

9.3 Oppdatert anbefaling om skjema for ¬ kartlegge slutt¬rsaker i Forsvaret 

I forrige rapport om slutt¬rsaker anbefalte vi et skjema Forsvaret kunne bruke for ¬ kartlegge 
slutt¬rsaker. Skjemaet var formulert slik at det skulle fylles ut idet en person sluttet, for eksempel 
i forbindelse med en sluttsamtale, ikke i ettertid.  

                                                           
20 Den siste medarbeiderundersßkelsen i Forsvaret viser at flere rapporterer om tegn p¬ utbrenthet, det er en ßkning i 
opplevd arbeidsbelastning og flere enn fßr ikke opplever ¬ ha ressurser til ¬ lßse oppgavene sine. Undersßkelsen 
ligger ikke ¬pent tilgjengelig, men er omtalt i Aftenposten: Slitne forsvarsansatte har mistet troen p¬ ledelsen 
(aftenposten.no) 
21 Undersßkelsen er gjennomfßrt av bemanningsbyr¬et Randstad og er omtalt i blant annet Aftenposten: Hßyere lßnn 
blir stadig viktigere for folk - og stadig vanskeligere for sjefene ï E24 

https://www.aftenposten.no/norge/i/dwamEA/slitne-forsvarsansatte-har-mistet-troen-paa-ledelsen
https://www.aftenposten.no/norge/i/dwamEA/slitne-forsvarsansatte-har-mistet-troen-paa-ledelsen
https://e24.no/karriere-og-ledelse/i/VPLvzV/hoeyere-loenn-blir-stadig-viktigere-for-folk-og-stadig-vanskeligere-for-sjefene
https://e24.no/karriere-og-ledelse/i/VPLvzV/hoeyere-loenn-blir-stadig-viktigere-for-folk-og-stadig-vanskeligere-for-sjefene
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Mange virksomheter kartlegger hvorfor medarbeidere slutter. Denne informasjonen kan brukes 
b¬de i rekrutteringsarbeid og i utvikling av virksomheten. Kartleggingen kan finne ¬rsaker til 
ußnsket turnover, men ogs¬ tydeliggjßre sterke sider av virksomheten. Vi anbefaler derfor frem-
deles at Forsvaret gjennomfßrer systematisk kartlegging av slutt¬rsaker. V¬rt forrige anbefalte 
skjema er et godt utgangspunkt, og vi foresl¬r kun mindre endringer i dette basert p¬ den siste 
undersßkelsen. Det dreier seg om en oppdatering av lista over slutt¬rsaker. V¬rt oppdaterte 
anbefalte skjema for bruk i en systematisk kartlegging av slutt¬rsaker i Forsvaret ligger i ved-
legg E.  
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A Spßrreskjemaet i undersßkelsen 

Under fßlger spßrreskjemaet i undersßkelsen i sin helhet. Det inneholder en del koding fra 
systemet Confirmit som kan se kryptisk ut n¬r man ikke kjenner systemet. Det kodingen gjßr, er 
¬ styre at de riktige respondentene f¬r de riktige spßrsm¬lene.  

 

Takk for at du ønsker å delta i denne spørreundersøkelsen om hvorfor militært personell slutter i 

Forsvaret. Resultatene fra spørreundersøkelsen vil gi verdifulle innspill til utformingen av Forsvarets 

personellpolitikk. Målgruppen for spørreundersøkelsen er alle militære som sluttet i Forsvaret i 2021 og 

2022.  

 

Spørreundersøkelsen gjennomføres av Forsvarets forskningsinstitutt. Alle svar vil bli behandlet anonymt, 

og kun et begrenset antall personer ved Forsvarets forskningsinstitutt vil ha tilgang til dataene.  

 

Vi vil bare bruke opplysningene om deg til formålet vi har beskrevet her. Vi behandler opplysningene 

konfidensielt og i samsvar med personvernregelverket. Spørreundersøkelsen er meldt til 

personvernombudet for forskning ved Forsvarets forskningsinstitutt og forskningsnemda ved Forsvarets 

høyskole.  

 

Det er frivillig å delta i spørreundersøkelsen. Når du har gjennomført spørreundersøkelsen, vil du få 

spørsmål om å gi ditt samtykke til at vi lagrer og behandler dine svar. Du kan når som helst avbryte 

spørreundersøkelsen. Da vil svarene dine ikke lagres.  

 

Hvis du har spørsmål angående spørreundersøkelsen, kan du kontakte:   

 Sjefsforsker Maria Fauske (Maria.Fauske@ffi.no)  

 Sjefsforsker Kari Røren Strand (Kari-Roren.Strand@ffi.no)   

Undersøkelsen tar ca. 15 minutter å gjennomføre. Frist for å fylle ut er 22. mars 2023. 

 

q0 

 Jeg har sluttet i Forsvaret og ønsker å svare på undersøkelsen. (1) 
 Jeg er i ulønnet permisjon fra Forsvaret, og jeg ønsker å svare på undersøkelsen. (2) 
 Jeg har ikke sluttet i Forsvaret. (3) 
 Jeg ønsker ikke å svare på undersøkelsen. (4) 
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true false 

Condition f('q0')=='3'  
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Question () Question () 

 

ST
O

P
 

Complete –  

 

 

 

 Du er ikke i målgruppa for denne undersøkelsen. Beklager at du har mottatt den. 

 

 

 

EL
SE

 

f('q0')=='3' 

 

ST
O

P
 

Complete –  

 

 

 

 Takk for din tid. 

 

 



  

    

 

 52 FFI-RAPPORT 23/01128 
 

EN
D

 

Condition f('q0')=='3' 

 

EN
D

 

Condition f('q0')=='3' || f('q0')=='4' 

q1 - ¡r sluttet 

Hvilket ¬r ^f('q0')=="Jeg er i ulßnnet permisjon fra Forsvaret, og jeg ßnsker ¬ svare p¬ undersßkelsen." 
? "gikk du ut i permisjon fra Forsvaret?" : "sluttet du i Forsvaret?"^ 

 

 2022 (1) 
 2021 (2) 
 Ingen av disse (3) 
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Question ()  

 

ST
O

P
 

Complete –  

 

 

 

 Du er ikke i målgruppa for denne undersøkelsen. Beklager at du har mottatt den. 

 

 

 

 

EN
D

 

Condition f('q1')=='3' 
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Question q2(Sluttet i Forsvaret)  

q2 - Sluttet i Forsvaret 

Hvorfor sluttet du i Forsvaret?  
 

 Kontrakten min utløp (T35, midlertidig tilsatt eller lignende) (1) 
 Jeg gikk av på oppnådd aldersgrense (pensjon) (2) 
 Jeg sluttet av andre årsaker (3) 
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Condition f('q2')=='1'  
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Question q2a(Ïnske om ¬ fortsette)  

q2a - Ïnske om ¬ fortsette 

[Not required] 

Skulle du ßnske du kunne fortsatt i Forsvaret? 
 
Ja (1) 

 Nei (2) 
 

EN
D

 

Condition f('q2')=='1' 
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EN
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Condition f('q2')=='1' || f('q2')=='2' 
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Question q2b(Jobbe lengre?)  

q2b - Jobbe lengre? 

Hvis det hadde vÞrt et alternativ da du gikk av p¬ aldersgrensen, kunne du tenkt deg ¬ jobbe lenger i 
Forsvaret? 

 Ja, i full stilling (1) 
 Ja, deltid (2) 
 Nei (3) 
 Vet ikke (4) 

q2c - Lßnnet arbeid 

Er du i lßnnet arbeid n¬? 

 Ja, fulltid (1) 
 Ja, deltid (2) 
 Nei (3) 
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Question q2d(Timer i uken)  

q2d - Timer i uken 

Hvor mange timer vil du ansl¬ at du jobber i uken? 

Rund av til hele timer 

 Under 10 timer (1) 
 Mellom 10 og 20 timer (2) 
 Mellom 21 og 30 timer (3) 
 Over 31 timer (4) 
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EN
D

 

Condition f('q2c')=='2' 

 

EN
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Condition f('q2')=='2' 

 

EN
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Condition f('q0')=='1' 

q3 - Kjßnn 

Jeg er... 

 

 Mann (1) 
 Kvinne (2) 
 Annet  / Hverken mann eller kvinne (3) 

q4 - Fßdsels¬r 

Hvilket ¬r er du fßdt? 

 

 2004 (1) 
 2003 (2) 
 2002 (3) 
 2001 (4) 
 2000 (5) 
 1999 (6) 
 1998 (7) 
 1997 (8) 
 1996 (9) 
 1995 (10) 
 1994 (11) 
 1993 (12) 
 1992 (13) 
 1991 (14) 
 1990 (15) 
 1989 (16) 
 1988 (17) 
 1987 (18) 
 1986 (19) 
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 1985 (20) 
 1984 (21) 
 1983 (22) 
 1982 (23) 
 1981 (24) 
 1980 (25) 
 1979 (26) 
 1978 (27) 
 1977 (28) 
 1976 (29) 
 1975 (30) 
 1974 (31) 
 1973 (32) 
 1972 (33) 
 1971 (34) 
 1970 (35) 
 1969 (36) 
 1968 (37) 
 1967 (38) 
 1966 (39) 
 1965 (40) 
 1964 (41) 
 1963 (42) 
 1962 (43) 
 1961 (44) 
 1960 (45) 
 1959 (46) 
 1958 (47) 
 1957 (48) 

q5 - Sivil status 

Hva er din sivile status? 

 

 Gift/samboer eller i et forhold (1) 
 Enslig (2) 

q6 - Barn 

[Not required] 

Har du barn? 

 

 Barn 0 til 5 år (1) 
 Barn 6 til 18 år (2) 
 Barn over 18 år (3) 
 Har ikke barn (4) [Exclusive] 
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q7 - Begynte i Forsvaret 

Hvilket ¬r startet du ¬ jobbe i Forsvaret fßrste gang (ikke medregnet fßrstegangstjenesten, men 
medregnet utdanning, krigsskole, befalsskole o.l.)? 
 

 2023 (1) 
 2022 (2) 
 2021 (3) 
 2020 (4) 
 2019 (5) 
 2018 (6) 
 2017 (7) 
 2016 (8) 
 2015 (9) 
 2014 (10) 
 2013 (11) 
 2012 (12) 
 2011 (13) 
 2010 (14) 
 2009 (15) 
 2008 (16) 
 2007 (17) 
 2006 (18) 
 2005 (19) 
 2004 (20) 
 2003 (21) 
 2002 (22) 
 2001 (23) 
 2000 (24) 
 1999 (25) 
 1998 (26) 
 1997 (27) 
 1996 (28) 
 1995 (29) 
 1994 (30) 
 1993 (31) 
 1992 (32) 
 1991 (33) 
 1990 (34) 
 1989 (35) 
 1988 (36) 
 1987 (37) 
 1986 (38) 
 1985 (39) 
 1984 (40) 
 1983 (41) 
 1982 (42) 
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 1981 (43) 
 1980 (44) 
 1979 (45) 
 1978 (46) 
 1977 (47) 
 1976 (48) 
 1975 (49) 

q8 - MilitÞre utdanning 

Hvilken av disse er din hßyeste oppn¬dde militÞre utdanning? 

 Forsvarets rekruttutdanning (FRU) / grunnleggende soldatutdanning (GSU) / førstegangstjeneste / 
lærlingetjeneste inkl. førstegangstjeneste (1) 
 Militær yrkesfaglig utdanning (teknisk fagskole / teknisk befalsskole / teknisk spesialistutdanning) (2) 
 Cyberingeniør (3) 
 Grunnleggende grenader- og konstabelutdanning (GGK/GGKU) (4) 
 Videregående grenader- og konstabelutdanning (VGK) / Lagførerskolen (LF) (5) 
 Befalsutdanning / grunnleggende befalsutdanning (GBU) (6) 
 Videregående befalsutdanning I (7) 
 Videregående befalsutdanning II (8) 
 Videregående befalsutdanning III (9) 
 Høyere befalsutdanning (HBU) (10) 
 Grunnleggende offiserspåbygging (GOP) (11) 
 Grunnleggende offisersutdanning (GOU) (12) 
 Videregående offisersutdanning (VOU/VOP) (13) 
 Høyere offisersutdanning (HOU) (14) 
 Annet (15) 
 Har ikke oppnådd noen militær utdanning (16) 

q9 - Utdanning 

Hva er din hßyeste oppn¬dde utdanning gjennomfßrt ved sivilt utdanningssted? 

 Fullført grunnskole (1) 
 Fullført videregående skole (2) 
 Fagbrev (3) 
 Fagskole (4) 
 Årsstudium ved universitet eller høyskole, høgskolekandidat eller lignende (5) 
 Bachelorgrad eller tilsvarende (6) 
 Mastergrad eller tilsvarende (7) 
 Doktorgrad (8) 

q10 - Grad 

Hvilket gradsniv¬ hadde du da du ^f('q0')=="Jeg er i ulßnnet permisjon fra Forsvaret, og jeg ßnsker ¬ 
svare p¬ undersßkelsen." ? "tok permisjon fra Forsvaret?" : "sluttet i Forsvaret?"^ 

 OR 2 visekorporal/visekonstabel/visespesialist (1) 
 OR 3 visekorporal 1. klasse / ledende visekonstabel / spesialist (2) 
 OR 4 korporal / konstabel / ledende spesialist (3) 
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 OR 4+ korporal 1. klasse / ledende konstabel / seniorspesialist (4) 
 OR 5 sersjant/kvartermester/sersjant (5) 
 OR 5+ sersjant 1. klasse / senior kvartermester / vingsersjant (6) 
 OR 6 oversersjant/skvadronsmester/oversersjant (7) 
 OR 7 stabssersjant/flotiljemester/stabssersjant (8) 
 OR 8 kommandersersjant/orlogsmester/kommandersersjant (9) 
 OR 9 sersjantmajor/flaggmester/sersjantmajor (10) 
 OF 1 fenrik (11) 
 OF 1 løytnant (12) 
 OF 2 kaptein og rittmester / kapteinløytnant / kaptein (13) 
 OF 3 major/orlogskaptein/major (14) 
 OF 4 oberstløytnant/kommandørkaptein/oberstløytnant (15) 
 OF 5 oberst/kommandør/oberst (16) 
 OF 6 brigader/flaggkommandør/brigader (17) 
 OF 7 generalmajor/kontreadmiral/generalmajor (18) 
 OF 8 generalløytnant/viseadmiral/generalløytnant (19) 
 OF 9 general/admiral/general (20) 

q11 - Tilsettingsforhold 

Hvilket tilsettingsforhold hadde du i Forsvaret? 

 

 Fast tilsetting til 35 år (T35) (1) 
 Fast tilsetting til 60 år (T60) (2) 
 Midlertidig tilsetting (MT) (3) 
 Annet (4)____________ [Other] 

q12 - Forsvarsgren 

[Not required] 

Hvilken forsvarsgren tilhßrer du? 

 

 Hæren (1) 
 Sjøforsvaret (2) 
 Luftforsvaret (3) 

q13 - DIF 

Hvilken driftsenhet/virksomhet tilhßrte du i din siste stilling? 

 

 Cyberforsvaret (1) 
 Etterretningstjenesten (2) 
 Forsvarets fellestjenester (3) 
 Forsvarets høgskole (4) 
 Forsvarets logistikkorganisasjon (5) 
 Forsvarets operative hovedkvarter (6) 
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 Forsvarets personell- og vernepliktssenter (7) 
 Forsvarets sanitet (8) 
 Forsvarets spesialstyrker (9) 
 Forsvarsstaben (10) 
 Heimevernet (11) 
 Hæren (12) 
 Luftforsvaret (13) 
 Sjøforsvaret (14) 
 Forvarsmateriell (15) 
 Forsvarsdepartementet (16) 
 Forsvarsbygg (17) 
 Forsvarets forskningsinstitutt (18) 
 Annet (19) 
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true false 

Question q14(Gikk_til_da_sluttet)  

q14 - Gikk_til_da_sluttet 

Hva gikk du til da du ^f('q0')=="Jeg er i ulßnnet permisjon fra Forsvaret, og jeg ßnsker ¬ svare p¬ 
undersßkelsen." ? "tok permisjon fra Forsvaret?" : "sluttet i Forsvaret?"^ 

 

 Utdanning (1) 
 Jobb (2) 
 Arbeidsledig (3) 
 Annet (4)____________ [Other] 
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true false 

Question q14a()  

q14a 

Innenfor hvilket fagfelt er utdanningen du begynte p¬ da du ^f('q0')=="Jeg er i ulßnnet permisjon fra 
Forsvaret, og jeg ßnsker ¬ svare p¬ undersßkelsen." ? "tok permisjon fra Forsvaret?" : "sluttet i 
Forsvaret?"^ 
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 Humanistiske og estetiske fag (språk, litteratur, historie, filosofi, religion, musikk/dans/drama, 
bildende kunst / kunsthåndverk eller lignende) (1) 
 Lærerutdanninger og utdanninger i pedagogikk (førskolelærer, grunnskolelærer, fag-/yrkesfaglærer, 
pedagogikk eller lignende) (2) 
 Samfunnsfag og juridiske fag (statsvitenskap, sosiologi, sosialantropologi, samfunnsfag, 
samfunnsøkonomi, medie og informasjon, psykologi, jus eller lignende) (3) 
 Økonomiske og administrative fag (økonomi, administrasjon, handel, markedsføring, kontor, hotell, 
reiseliv eller lignende) (4) 
 Naturvitenskapelige fag, håndverksfag og tekniske fag (biologi, matematikk, statistikk, fysikk, kjemi, 
IKT, geofag, mekaniske fag, maskinfag, bygg og anlegg, fabrikasjon og utvinning eller lignende) (5) 
 Helse-, sosial- og idrettsfag (pleie og omsorg, sosialfag, medisin, tannhelse, terapeutiske fag, apotek, 
veterinær, idrett eller lignende) (6) 
 Primærnæringsfag (fiske og havbruk, jordbruk, skogbruk, landbruk, gartneri og hagebruk eller 
lignende) (7) 
 Samferdsels- og sikkerhetsfag og andre servicefag (samferdsel, logistikk, sikkerhet, politihøgskolen, 
eller lignende) (8) 
 Ingen av disse (9) 
 

EN
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Condition f('q14')=='1' 
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Condition f('q2')!='2' 
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true false 

Question q14b(Jobber n¬)  

q14b - Jobber n¬ 

Hvor jobber du n¬?  

 

 Jeg er sivilt tilsatt i forsvarssektoren (1) 
 Jeg jobber i det offentlige (stat/kommune) utenfor forsvarssektoren (2) 
 Jeg jobber i det private næringslivet (3) 
 Annet (4)____________ [Other] 
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Condition f('q14')=='2' || f('q2c')=='1' || f('q2c')=='2' 
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Question q14c(Lßnnsniv¬)  

q14c - Lßnnsniv¬ 

Tjener du bedre i din nye jobb enn du gjorde i din siste stilling i Forsvaret? 

Sammenlign med din totale inntekt i Forsvaret (grunnlønn + tillegg). 

 Jeg har omtrent samme lønn nå (+/- 50 000 kr) (1) 
 Jeg har lavere lønn nå (mer enn 50 000 kr lavere) (2) 
 Jeg har litt høyere lønn nå (mellom 50 000 kr og 100 000 kr høyere) (3) 
 Jeg har mye høyere lønn nå (mer enn 100 000 kr høyere) (4) 
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Condition f('q14')=='2' 
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Question q8a()  

q8a 

I din siste jobb i Forsvaret, fikk du brukt din ingenißrutdannelse? 

 

 I stor grad (1) 
 I noe grad (2) 
 I liten grad (3) 
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Condition f('q8')=='3' 
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Question q8b()  

q8b 

I din n¬vÞrende jobb, f¬r du brukt din ingenißrutdannelse? 

 

 I stor grad (1) 
 I noe grad (2) 
 I liten grad (3) 
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Condition f('q8')=='3' && f('q14')=='2' 
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Question q15(Sluttefaktorer)  

q15 - Sluttefaktorer 

[Force Number of Items: Min 1  Force Number of Items: Max 3] 

Hvorfor valgte du ^f('q0')=="Jeg er i ulßnnet permisjon fra Forsvaret, og jeg ßnsker ¬ svare p¬ 
undersßkelsen." ? "¬ ta permisjon fra" : "¬ slutte i"^ Forsvaret? 
 
   

Velg inntil 3 årsaker 

 Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, men en annen jobb fristet mer (1) 
 Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, men jeg ønsket å ta en sivil utdannelse (2) 
 Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, jeg ønsket rett og slett bare å gjøre noe annet (3) 
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 Jeg nærmet meg pensjonsalder, og ønsket å bytte jobb mens jeg fremdeles hadde gode 
jobbmuligheter sivilt (4) 
 Jeg hadde aldri noen plan om å bli lenger i Forsvaret enn jeg ble (5) 
 Jeg sluttet av helsemessige årsaker (6) 
 Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine (7) 
 Jeg opplevde dårlige muligheter til å utvikle meg faglig (8) 
 Jeg var ikke fornøyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret (9) 
 Jeg ønsket meg en jobb med mer ansvar (10) 
 Jeg syntes arbeidsoppgavene var uinteressante/kjedelige (11) 
 Jeg kom ikke inn på den militære utdanningen jeg ønsket (12) 
 Jeg var misfornøyd med lønnsbetingelsene (13) 
 Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar (14) 
 Jeg hadde høy arbeidsbelastning (15) 
 Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig å strekke til (16) 
 Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet (17) 
 Jeg var misfornøyd med en eller flere av mine ledere (18) 
 Jeg var ikke fornøyd med arbeidsmiljøet (19) 
 Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt (20) 
 Jeg ble mobbet eller trakassert (21) 
 Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben (22) 
 Jeg var ikke fornøyd med pendlerbetingelsene (23) 
 Jeg syntes standarden på Forsvarets bolig og kvarter var for dårlig (24) 
 Det var for vanskelig å kombinere jobb og fritid/familieliv (25) 
 Det var vanskelig for partner/ektefelle å få jobb i nærheten av tjenestestedet (26) 
 Jeg og/eller min familie ønsket å bo et annet sted (27) 
 Jeg var misfornøyd med personellforvaltningen (28) 
 Det var for mange organisasjonsendringer og omstillinger (29) 
 Jeg opplevde det usikkert ikke å ha kontrakt til pensjonsalder (30) 
 Jeg har mistet troen på systemet (31) 
 Jeg var ikke fornøyd med retningen Forsvaret utviklet seg i (32) 
 Annet (33)____________ [Other] 
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true false 

Question q15a()  

q15a 

[Not required  Columns=105] 

Hvilken utdanning var det du ßnsket, men ikke kom inn p¬? 
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Condition f('q15').any('12') 
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Condition f('q2')=='3' || f('q0')=='2' 
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Question q15b(tid i forsvaret)  

q15b - tid i forsvaret 

[Force Number of Items: Min 1  Force Number of Items: Max 3] 

Er du enig i noen av disse p¬standene om din tid i Forsvaret?  

Velg inntil 3 påstander 

 Jeg var stort sett fornøyd med min tid i Forsvaret (1) 
 Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine (2) 
 Jeg opplevde dårlige muligheter til å utvikle meg faglig (3) 
 Jeg var ikke fornøyd med karriereutviklingen min (4) 
 Jeg syntes arbeidsoppgavene var uinteressante/kjedelige (5) 
 Jeg var misfornøyd med lønnsbetingelsene (6) 
 Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar (7) 
 Jeg hadde høy arbeidsbelastning (8) 
 Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig å strekke til (9) 
 Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet (10) 
 Jeg var misfornøyd med en eller flere av mine ledere (11) 
 Jeg var ikke fornøyd med arbeidsmiljøet (12) 
 Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt (13) 
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 Jeg ble mobbet eller trakassert (14) 
 Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben (15) 
 Jeg var ikke fornøyd med pendlerbetingelsene (16) 
 Jeg syntes standarden på Forsvarets bolig og kvarter var for dårlig (17) 
 Det var for vanskelig å kombinere jobb og fritid/familieliv (18) 
 Det var vanskelig for partner/ektefelle å få jobb i nærheten av tjenestestedet (19) 
 Jeg var misfornøyd med personellforvaltningen (20) 
 Det var for mange organisasjonsendringer og omstillinger (21) 
 Jeg var ikke fornøyd med retningen Forsvaret utviklet seg i (22) 
 Nei, jeg er ikke enig i noen av påstandene (23) [Exclusive] 
 

EN
D

 

Condition f('q2')=='1' || f('q2')=='2' 

 

C
O

N
D

IT
IO

N
 f('q2')=='3' 

true false 

Question q16()  

q16 

Kunne en bedring i det du oppga som slutt¬rsaker gjort at du likevel ble i Forsvaret? 

 

 Nei, jeg ville uansett ^f('q0')=="Jeg er i ulønnet permisjon fra Forsvaret, og jeg ønsker å svare på 
undersøkelsen." ? "tatt permisjon" : "sluttet"^ (1) 
 Ja, da ville jeg vurdert å bli i Forsvaret (2) 
 Ja, da ville jeg helt sikkert blitt i Forsvaret (3) 

q17 - Vurderte ¬ slutte 

[Not required] 

Hvor lenge vurderte du ¬ slutte i Forsvaret fßr du bestemte deg endelig for ¬ gjßre det? 

 

 Jeg visste fra jeg begynte i Forsvaret at jeg ikke skulle bli der noe særlig lenger enn jeg ble (1) 
 Mer enn 1 år (2) 
 Mindre enn 1 år (3) 
 Mindre enn 3 måneder (4) 
 Jeg fikk tilbud om å søke en annen jobb / ble headhuntet uten at jeg selv hadde tenkt på å slutte i 
Forsvaret (5) 
 Ingen av delene (6) 
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EN

D
 

Condition f('q2')=='3' 

q18 - Forsvaret bolig 

Bodde du i / benyttet du Forsvarets bolig/kvarter i din siste jobb i Forsvaret? 

 

 Ja (1) 
 Nei (2) 

q19 - Ukependler 

Var du ukependler i din siste jobb i Forsvaret? 

 

 Ja (1) 
 Nei (2) 
 

C
O

N
D

IT
IO

N
 f('q19')=='1' 

true false 

Question q19a(betingelser)  

q19a - betingelser 

Var du fornßyd med pendlerbetingelsene i Forsvaret?  

 

 Ja (1) 
 Nei (2) 
 Vet ikke (3) 
 

C
O

N
D

IT
IO

N
 f('q19a')=='2' || f('q19a')=='3' 

true false 

Question q19b(bedre pendlertilvÞrelse)  
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q19b - bedre pendlertilvÞrelse 

Hvordan kunne pendlertilvÞrelsen vÞrt bedre for deg? 

 

 Mulighet for mer hjemmekontor/fjernarbeid (1) 
 Turnusordning (2) 
 Annet (3)____________ [Other] 
 

EN
D

 

Condition f('q19a')=='2' || f('q19a')=='3' 

 

EN
D

 

Condition f('q19')=='1' 

q20 - Netter borte 

Hvor mange netter i en normal m¬ned var du borte fra hjemmet grunnet din arbeidssituasjon i din siste 
jobb i Forsvaret? 

 

 0 netter (1) 
 1–5 netter (2) 
 6–10 netter (3) 
 Mer enn 10 netter (4) 
 Vet ikke (5) 

q21 - Intops 

Deltok du i internasjonale operasjoner eller i internasjonal innsats i lßpet av din tid i Forsvaret?  

 

 1 gang (1) 
 2-3 ganger  (2) 
 4-6 ganger  (3) 
 7-10 ganger  (4) 
 Mer enn 10 ganger (5) 
 Nei (6) 
 

C
O

N
D

IT
IO

N
 

f('q2')=='3' 

true false 
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Question q22(Tilbake)  

q22 - Tilbake 

Kunne du tenke deg ¬ begynne i Forsvaret igjen p¬ et senere tidspunkt? 

 

 Ja (1) 
 Nei (2) 
 Vet ikke (3) 
 

C
O

N
D

IT
IO

N
 f('q22')=='1' || f('q22')=='3' 

true false 

Question q23(hva skal til)  

q23 - hva skal til 

[Not required  Columns=105] 

Hva m¬ til for at du vil/kan begynne i Forsvaret igjen? 

 

 

 

EN
D

 

Condition f('q22')=='1' || f('q22')=='3' 

 

EN
D

 

Condition f('q2')=='3' 

q24 - Deltagelse 

Det er frivillig ¬ delta i studien, og du kan n¬r som helst trekke ditt samtykke uten ¬ oppgi noen grunn. 
Samtykket kan trekkes ved ¬ ta kontakt med FFI per e-post (maria.fauske@ffi.no). 
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Vi behandler opplysninger om deg basert p¬ ditt samtykke. Ved ¬ krysse av i ruten under, bekrefter du at 
dine svar kan benyttes av Forsvarets forskningsinstitutt i forskning p¬ personell og kompetanse i 
forsvarssektoren. Resultatene vil kunne publiseres i vitenskapelige rapporter, vitenskapelige artikler og 
publikasjoner rettet mot allmennheten. 

 
Prosjektet har behandlingsgrunnlag i Personopplysningsloven Ä8 jfr. artikkel 6.1.a i 
Personvernforordningen. Du har rett til ¬ klage til Datatilsynet dersom du mener opplysningene om deg 
behandles i strid med personvernforordningen GDPR. Personvernombud ved FFI (jo-daniel.liseth@ffi.no) 
har vurdert undersßkelsen.  

 
Dersom du velger "Jeg samtykker ikke...", eller trekker ditt samtykke etter at den er sendt inn, vil dine 
svar slettes. 
 

 Jeg samtykker til at Forsvarets forskningsinstitutt benytter mine svar til kartleggings- og 
forskningsformål.  (1) 
 Jeg samtykker ikke til at Forsvarets forskningsinstitutt benytter mine svar til kartleggings- og 
forskningsformål. (2) 
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B E-poster til respondentene 

B.1 E-post respondentene fikk noen dager fßr de mottok spßrreundersßk-
elsen 

Hei  

Du vil om noen dager motta en e-post fra Forsvarets forskningsinstitutt med invitasjon til ¬ delta 
i en spßrreundersßkelse om slutt¬rsaker i Forsvaret. Du mottar denne e-posten fordi du er 
registrert som sluttet i Forsvaret, eller som at du har permisjon fra Forsvaret, hos Forsvarets 
personell- og vernepliktssenter.  

Avsender i e-posten som kommer om noen dager, vil vÞre Forsvarets forskningsinstitutt (FFI), 
og avsenders e-postadresse vil vÞre personellforskning@surveys.ffi.no. 

Resultatene fra spßrreundersßkelsen vil gi viktige innspill til fremtidig utforming av Forsvarets 
personellpolitikk, og de vil gi innsikt i hvordan Forsvaret kan bedre vilk¬rene for sine ansatte.  

Undersßkelsen er anonym, og vi h¬per du vil ta deg tid til ¬ svare p¬ den.  

Hvis du har spßrsm¬l om undersßkelsen, kan du kontakte sjefsforsker Maria Fleischer Fauske 
ved ¬ svare p¬ denne e-posten. 

 

Vennlig hilsen  

Maria Fleischer Fauske  
Sjefsforsker, FFI  

Kari Rßren Strand  
Sjefsforsker, FFI  

  

mailto:personellforskning@surveys.ffi.no
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B.2 E-post respondentene fikk med lenke til spßrreundersßkelsen 

Velkommen til ¬ delta i en spßrreundersßkelse om slutt¬rsaker i Forsvaret. Undersßkelsen 
gjennomfßres av Forsvarets forskningsinstitutt.  

Resultatene fra undersßkelsen vil gi verdifulle innspill til utformingen av Forsvarets 
personellpolitikk, og de vil gi innsikt i hvordan Forsvaret kan bedre vilk¬rene for sine ansatte. 
Undersßkelsen er anonym, og vi h¬per du vil ta deg tid til ¬ svare p¬ den. 

Hvis du har spßrsm¬l til spßrreundersßkelsen, kan du kontakte: 

 Sjefsforsker Maria Fleischer Fauske (Maria.Fauske@ffi.no) 
 Sjefsforsker Kari Rßren Strand (Kari-Roren.Strand@ffi.no) 

Du deltar i undersßkelsen ved ¬ trykke her: 

Undersßkelsen tar ca. 15 minutter ¬ gjennomfßre. Frist for ¬ svare er 22. mars 2023. 

  

Hilsen 

Maria Fleischer Fauske og Kari Rßren Strand 

 

  

mailto:Maria.Fauske@ffi.no
mailto:Kari-Roren.Strand@ffi.no
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C Tidslinje for utsending og respondentenes 
tidsbruk p¬ undersßkelsen 

Vi sendte ut spßrreundersßkelsen 7. mars 2023. Figur C.1 viser hvor mange som ¬pnet under-
sßkelsen hver dag frem til den stengte 22. mars. Vi sendte ut p¬minnelser 10., 15. og 20. mars, 
noe man kan se som sm¬ topper i figuren. De fleste svarer samme dag eller dagen etter man sender 
ut invitasjon/p¬minnelse, derfor har det liten hensikt ¬ vente veldig lenge fßr man sender ut 
p¬minnelser.  

 

Figur C.1 Antall personer som åpnet undersøkelsen de ulike dagene i perioden.  

Figur C.2 viser hvor lang tid respondentene brukte p¬ ¬ fullfßre undersßkelsen. I invitasjonen 
antydet vi at det ville ta ca. 15 minutter ¬ svare, og de aller fleste brukte mindre tid enn dette. De 
som brukte mer enn 25 minutter, tok trolig en pause fßr de fortsatte p¬ undersßkelsen p¬ et senere 
tidspunkt.  
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Figur C.2 Respondentenes tidsbruk på å fullføre spørreundersøkelsen. 
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D Resultattabeller for slutt¬rsakene 

I dette vedlegget ligger tabeller som viser resultater for slutt¬rsakene fordelt p¬ ulike grupper.  

I disse tabellene har vi markert i fet skrift slutt¬rsaker hvor det er stor forskjell p¬ gruppene. Vi 
har da markert slutt¬rsaker der den hßyeste andelen er minst 50 prosent hßyere enn den laveste. I 
tillegg m¬ den laveste andelen vÞre minst 2 prosent, og den hßyeste m¬ vÞre minst 5 prosent, for 
at vi skal markere slutt¬rsaken. Der fÞrre enn dette har valgt slutt¬rsaken, er det snakk om s¬ f¬ 
personer at enkeltpersoner gjßr store utslag i prosenten, og resultatene blir derfor usikre. 

D.1 Yngre og eldre 

Tabell D.1 viser alle slutt¬rsakene for de yngre og de eldre respondentene. Tabellen er sortert etter 
de yngre. Det vil si at den vanligste slutt¬rsaken for de yngre st¬r ßverst, og s¬ st¬r slutt¬rsakene 
i synkende rekkefßlge nedover i henhold til det de yngre svarte.  

Tabell D.1 Sluttårsaker for yngre (til og med 30 år) og eldre (over 30 år). 

Sluttårsak Yngre Eldre 

Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene 32 % 27 % 
Jeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret 31 % 29 % 
Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen 22 % 19 % 
Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, men jeg ønsket å ta en sivil 

utdannelse 18 % 2 % 

Jeg opplevde dårlige muligheter til å utvikle meg faglig 17 % 10 % 

Det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv 16 % 17 % 
Jeg hadde hßy arbeidsbelastning 14 % 10 % 
Jeg har mistet troen p¬ systemet 13 % 14 % 
Jeg og/eller min familie ønsket å bo et annet sted 12 % 6 % 

Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, men en annen jobb fristet mer 11 % 13 % 
Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben 11 % 12 % 
Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine 10 % 13 % 
Jeg var ikke fornøyd med retningen Forsvaret utviklet seg i 9 % 14 % 

Jeg var misfornßyd med en eller flere av mine ledere 8 % 10 % 
Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig ¬ strekke til 8 % 8 % 
Annet 7 % 10 % 
Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar 7 % 6 % 
Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, jeg ßnsket rett og slett bare ¬ gjßre 
noe annet 7 % 8 % 
Jeg syntes standarden p¬ Forsvarets bolig og kvarter var for d¬rlig 5 % 1 % 
Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt 5 % 5 % 
Jeg syntes arbeidsoppgavene var uinteressante/kjedelige 4 % 4 % 
Det var for mange organisasjonsendringer og omstillinger 3 % 5 % 
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Jeg ønsket meg en jobb med mer ansvar 3 % 5 % 

Jeg var ikke fornßyd med arbeidsmiljßet 3 % 4 % 
Jeg kom ikke inn på den militære utdanningen jeg ønsket 2 % 6 % 

Jeg sluttet av helsemessige årsaker 2 % 5 % 

Jeg var ikke fornßyd med pendlerbetingelsene 2 % 3 % 
Det var vanskelig for partner/ektefelle ¬ f¬ jobb i nÞrheten av tjenestestedet 2 % 1 % 
Jeg hadde aldri noen plan om ¬ bli lenger i Forsvaret enn jeg ble 2 % 2 % 
Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet 1 % 1 % 
Jeg ble mobbet eller trakassert 1 % 3 % 
Jeg opplevde det usikkert ikke ¬ ha kontrakt til pensjonsalder 0 % 1 % 
Jeg nÞrmet meg pensjonsalder, og ßnsket ¬ bytte jobb mens jeg fremdeles hadde 
gode jobbmuligheter sivilt 0 % 6 % 

D.2 Kvinner og menn 

Tabell D.2 viser slutt¬rsakene fordelt p¬ kvinner og menn innad i den yngre og innad i den eldre 
aldersgruppa. Tabellen er sortert etter de yngre kvinnene. Det vil si at den vanligste slutt¬rsaken 
for de yngre kvinnene st¬r ßverst, og s¬ st¬r slutt¬rsakene i synkende rekkefßlge nedover i henhold 
til det de yngre kvinnene svarte.  

Tabell D.2 Sluttårsaker for kvinner og menn innad i den yngre aldergruppa (til og med 30 år) 

og innad i den eldre aldersgruppa (over 30 år). 

 Yngre Eldre 

Sluttårsak Kvinner Menn Kvinner Menn 

Jeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i 
Forsvaret 28 % 32 % 32 % 28 % 
Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, men jeg 

ønsket å ta en sivil utdannelse 24 % 16 % 0 % 2 % 
Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen 22 % 22 % 20 % 19 % 
Jeg var misfornøyd med lønnsbetingelsene 22 % 36 % 24 % 28 % 
Jeg opplevde d¬rlige muligheter til ¬ utvikle meg faglig 21 % 15 % 12 % 10 % 
Jeg hadde høy arbeidsbelastning 21 % 11 % 7 % 11 % 

Jeg og/eller min familie ønsket å bo et annet sted 17 % 11 % 7 % 6 % 
Jeg var misfornøyd med en eller flere av mine ledere 12 % 7 % 8 % 10 % 
Jeg var ikke fornßyd med retningen Forsvaret utviklet seg i 12 % 8 % 12 % 14 % 
Jeg har mistet troen p¬ systemet 12 % 13 % 12 % 14 % 
Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben 9 % 12 % 22 % 10 % 

Det var for vanskelig å kombinere jobb og 

fritid/familieliv 9 % 19 % 22 % 16 % 
Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine 9 % 11 % 14 % 13 % 
Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt 9 % 4 % 5 % 5 % 
Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, men en annen 
jobb fristet mer 9 % 12 % 12 % 13 % 
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Jeg var ikke fornøyd med arbeidsmiljøet 7 % 1 % 8 % 3 % 

Jeg syntes standarden p¬ Forsvarets bolig og kvarter var 
for d¬rlig 7 % 5 % 0 % 1 % 
Jeg ønsket meg en jobb med mer ansvar 5 % 2 % 7 % 5 % 

Det var for mange organisasjonsendringer og 

omstillinger 5 % 3 % 7 % 5 % 
Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, jeg ßnsket 
rett og slett bare ¬ gjßre noe annet 5 % 7 % 7 % 8 % 
Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig å 

strekke til 5 % 9 % 5 % 8 % 

Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet 3 % 1 % 2 % 1 % 
Jeg sluttet av helsemessige ¬rsaker 3 % 1 % 5 % 5 % 
Annet 3 % 8 % 7 % 11 % 
Jeg hadde aldri noen plan om ¬ bli lenger i Forsvaret enn 
jeg ble 2 % 2 % 5 % 1 % 
Jeg ble mobbet eller trakassert 2 % 1 % 5 % 3 % 

Jeg var ikke fornßyd med pendlerbetingelsene 2 % 2 % 3 % 3 % 
Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar 2 % 9 % 5 % 6 % 
Jeg syntes arbeidsoppgavene var 

uinteressante/kjedelige 2 % 5 % 2 % 4 % 
Det var vanskelig for partner/ektefelle ¬ f¬ jobb i nÞrheten 
av tjenestestedet 0 % 2 % 3 % 1 % 
Jeg opplevde det usikkert ikke ¬ ha kontrakt til 
pensjonsalder 0 % 0 % 0 % 1 % 
Jeg kom ikke inn på den militære utdanningen jeg 

ønsket 0 % 2 % 3 % 6 % 

Jeg nÞrmet meg pensjonsalder, og ßnsket ¬ bytte jobb 
mens jeg fremdeles hadde gode jobbmuligheter sivilt 0 % 0 % 0 % 6 % 

D.3 OR og OF med ulike kontraktstyper 

Tabell D.3 viser slutt¬rsakene fordelt p¬ OR med T35-kontrakt, OR med T60-kontrakt og OF i 
den yngre aldersgruppa. Tabellen er sortert etter OR med T35-kontrakt. Det vil si at den vanligste 
slutt¬rsaken for OR med T35-kontrakt st¬r ßverst, og s¬ st¬r slutt¬rsakene i synkende rekkefßlge 
nedover i henhold til det denne gruppa svarte. 

Tabell D.3 Sluttårsaker for OR med T35-kontrakt, OR med T60-kontrakt og OF i den yngre 

aldersgruppa (til og med). 

 Yngre 

Sluttårsak OR T35 OR T60 OF 

Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, men jeg ønsket 

å ta en sivil utdannelse 33 % 0 % 6 % 

Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene 30 % 46 % 35 % 
Jeg var ikke fornøyd med mine karrieremuligheter i 

Forsvaret 25 % 37 % 42 % 

Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen 23 % 9 % 26 % 
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Jeg hadde hßy arbeidsbelastning 17 % 9 % 12 % 
Jeg har mistet troen på systemet 15 % 11 % 6 % 

Det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv 15 % 14 % 20 % 
Jeg opplevde d¬rlige muligheter til ¬ utvikle meg faglig 15 % 23 % 14 % 
Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig å 

strekke til 13 % 0 % 6 % 

Jeg var misfornøyd med en eller flere av mine ledere 9 % 6 % 3 % 

Jeg og/eller min familie ønsket å bo et annet sted 9 % 17 % 15 % 

Jeg var ikke fornøyd med retningen Forsvaret utviklet seg i 9 % 6 % 14 % 

Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, men en annen 

jobb fristet mer 7 % 9 % 20 % 

Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt 7 % 6 % 3 % 

Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine 7 % 23 % 9 % 
Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben 6 % 9 % 22 % 

Jeg syntes standarden på Forsvarets bolig og kvarter var for 

dårlig 5 % 0 % 3 % 

Jeg var fornøyd med jobben min i Forsvaret, jeg ønsket rett 

og slett bare å gjøre noe annet 5 % 9 % 9 % 

Annet 5 % 3 % 8 % 
Det var for mange organisasjonsendringer og omstillinger 5 % 6 % 0 % 
Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar 5 % 9 % 12 % 

Jeg hadde aldri noen plan om ¬ bli lenger i Forsvaret enn jeg ble 3 % 3 % 0 % 
Jeg var ikke fornßyd med arbeidsmiljßet 3 % 3 % 0 % 
Jeg ønsket meg en jobb med mer ansvar 3 % 0 % 5 % 

Det var vanskelig for partner/ektefelle ¬ f¬ jobb i nÞrheten av 
tjenestestedet 2 % 6 % 0 % 
Jeg syntes arbeidsoppgavene var uinteressante/kjedelige 2 % 11 % 3 % 
Jeg sluttet av helsemessige ¬rsaker 2 % 3 % 2 % 
Jeg var ikke fornßyd med pendlerbetingelsene 2 % 3 % 2 % 
Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet 1 % 3 % 0 % 
Jeg kom ikke inn p¬ den militÞre utdanningen jeg ßnsket 1 % 0 % 0 % 
Jeg ble mobbet eller trakassert 1 % 0 % 0 % 
Jeg nÞrmet meg pensjonsalder, og ßnsket ¬ bytte jobb mens jeg 
fremdeles hadde gode jobbmuligheter sivilt 0 % 0 % 0 % 
Jeg opplevde det usikkert ikke ¬ ha kontrakt til pensjonsalder 0 % 0 % 0 % 

D.4 HÞren, Luftforsvaret og Sjßforsvaret 

Tabell D.4 viser slutt¬rsakene i HÞren, Luftforsvaret og Sjßforsvaret. Slutt¬rsakene er sortert etter 
HÞren. I denne tabellen er det i nesten hver linje relativt stor forskjell p¬ enten to eller tre av DIF-
ene, men istedenfor ¬ markere alt i fet skrift, har vi denne gangen markert den eller de 
prosentandelene som skiller seg ut for hver slutt¬rsak. Vi har da markert den eller de slutt¬rsakene 
som er hßyest. De laveste andelene st¬r i vanlig skrift.  
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Tabell D.4 Sluttårsaker i Hæren, Luftforsvaret og Sjøforsvaret. 

Sluttårsak Hæren 

Luft-

forsvaret 

Sjø-

forsvaret 

Jeg var misfornßyd med lßnnsbetingelsene 36 % 22 % 25 % 
Jeg var ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret 22 % 23 % 35 % 

Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, men jeg ßnsket ¬ ta 
en sivil utdannelse 18 % 6 % 4 % 
Jeg har mistet troen p¬ systemet 17 % 17 % 17 % 
Det var for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv 17 % 17 % 20 % 
Jeg var misfornßyd med personellforvaltningen 17 % 18 % 31 % 

Jeg var ikke fornßyd med retningen Forsvaret utviklet seg i 16 % 12 % 10 % 
Jeg hadde hßy arbeidsbelastning 15 % 6 % 20 % 

Jeg hadde lang reisevei mellom hjemmet og jobben 14 % 17 % 5 % 
Jeg fikk ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine 13 % 15 % 9 % 
Jeg opplevde d¬rlige muligheter til ¬ utvikle meg faglig 12 % 11 % 8 % 
Jeg og/eller min familie ßnsket ¬ bo et annet sted 10 % 16 % 5 % 
Jeg opplevde at personellmangel gjorde det vanskelig ¬ strekke til 10 % 13 % 9 % 
Jeg var misfornßyd med en eller flere av mine ledere 9 % 8 % 9 % 
Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, men en annen jobb 
fristet mer 7 % 9 % 11 % 
Annet 7 % 11 % 11 % 
Jeg var fornßyd med jobben min i Forsvaret, jeg ßnsket rett og 
slett bare ¬ gjßre noe annet 7 % 8 % 5 % 
Jeg syntes standarden p¬ Forsvarets bolig og kvarter var for d¬rlig 6 % 2 % 0 % 
Det var for mange organisasjonsendringer og omstillinger 5 % 6 % 2 % 
Jeg ßnsket meg en jobb med mer ansvar 4 % 1 % 6 % 

Jeg opplevde ikke at den jobben jeg gjorde ble verdsatt 4 % 7 % 7 % 

Jeg hadde aldri noen plan om ¬ bli lenger i Forsvaret enn jeg ble 3 % 1 % 1 % 
Jeg sluttet av helsemessige ¬rsaker 3 % 2 % 3 % 
Jeg syntes arbeidsoppgavene var uinteressante/kjedelige 3 % 9 % 4 % 
Jeg var ikke fornßyd med pendlerbetingelsene 3 % 0 % 2 % 

Jeg kom ikke inn p¬ den militÞre utdanningen jeg ßnsket 2 % 5 % 9 % 

Jeg var ikke fornßyd med arbeidsmiljßet 2 % 5 % 2 % 
Det var vanskelig for partner/ektefelle ¬ f¬ jobb i nÞrheten av 
tjenestestedet 2 % 2 % 0 % 
Jeg opplevde arbeidssituasjonen min som uforutsigbar 2 % 12 % 16 % 

Jeg ble mobbet eller trakassert 1 % 1 % 2 % 
Jeg nÞrmet meg pensjonsalder, og ßnsket ¬ bytte jobb mens jeg 
fremdeles hadde gode jobbmuligheter sivilt 1 % 3 % 2 % 
Jeg opplevde lite medbestemmelse i arbeidet 1 % 1 % 0 % 
Jeg opplevde det usikkert ikke ¬ ha kontrakt til pensjonsalder 0 % 0 % 1 % 

  



  

    

 

 80 FFI-RAPPORT 23/01128 
 

E Anbefalt spßrreskjema til videre bruk i Forsvaret 

Under fßlger spßrsm¬lene vi anbefaler at Forsvaret bruker i en systematisk kartlegging av 
slutt¬rsaker blant de som forlater Forsvaret ved frivillig avgang fßr kontrakten deres utlßper. 
Spßrsm¬lene er formulert som om skjemaet skal besvares idet en person slutter. Hvis det sendes 
ut i etterkant, m¬ det omformuleres til fortidsform. 

Spørsmål 1: Hvorfor velger du å slutte i Forsvaret? Velg inntil 3 årsaker. 

 

Jeg er fornßyd med jobben min i Forsvaret, men en annen jobb frister mer 
Jeg er fornßyd med jobben min i Forsvaret, men jeg ßnsker ¬ ta en sivil utdannelse 
Jeg er fornßyd med jobben min i Forsvaret, jeg ßnsker rett og slett bare ¬ gjßre noe annet 
Jeg nÞrmer meg pensjonsalder, og ßnsker ¬ bytte jobb mens jeg fremdeles har gode 

jobbmuligheter sivilt 
Jeg har aldri hatt noen plan om ¬ bli lenger i Forsvaret enn jeg ble 
Jeg slutter av helsemessige ¬rsaker 
Jeg f¬r ikke brukt kunnskapen og ferdighetene mine 
Jeg opplever d¬rlige muligheter til ¬ utvikle meg faglig 
Jeg er ikke fornßyd med mine karrieremuligheter i Forsvaret 
Jeg ßnsker meg en jobb med mer ansvar 
Jeg synes arbeidsoppgavene er uinteressante/kjedelige 
Jeg kom ikke inn p¬ den militÞre utdanningen jeg ßnsket 
Jeg er misfornßyd med lßnnsbetingelsene 
Jeg opplever arbeidssituasjonen min som uforutsigbar 
Jeg har hatt hßy arbeidsbelastning 
Jeg opplever at personellmangel gjßr det vanskelig ¬ strekke til 
Jeg opplever lite medbestemmelse i arbeidet 
Jeg er misfornßyd med en eller flere av mine ledere 
Jeg er ikke fornßyd med arbeidsmiljßet 
Jeg opplever ikke at den jobben jeg gjßr blir verdsatt 
Jeg har blitt mobbet eller trakassert 
Jeg har lang reisevei mellom hjemmet og jobben 
Jeg er ikke fornßyd med pendlerbetingelsene 
Jeg synes standarden p¬ Forsvarets bolig og kvarter er for d¬rlig 
Det er for vanskelig ¬ kombinere jobb og fritid/familieliv 
Det er vanskelig for partner/ektefelle ¬ f¬ jobb i nÞrheten av tjenestestedet 
Jeg og/eller min familie ßnsker ¬ bo et annet sted 
Jeg er misfornßyd med personellforvaltningen 
Det er for mange organisasjonsendringer og omstillinger 
Jeg opplever det usikkert ikke ¬ ha kontrakt til pensjonsalder 
Jeg har mistet troen p¬ systemet 
Jeg er ikke fornßyd med retningen Forsvaret utvikler seg i 
Annet: ___________  
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Spørsmål 2: Kunne en bedring i det du oppga som sluttårsaker i forrige spørsmål gjort at 

du likevel ble i Forsvaret? 

 Nei, jeg ville uansett sluttet 
 Ja, da ville jeg vurdert ¬ bli i Forsvaret 
 Ja, da ville jeg helt sikkert blitt i Forsvaret 

Spørsmål 3: Hva går du til når du slutter i Forsvaret? 

 Utdanning 
 Jobb 
 Arbeidsledig 
 Annet____________ 

Spørsmål 4: Kunne du tenke deg å begynne i Forsvaret igjen på et senere tidspunkt? 

 Ja 
 Nei 
 Vet ikke 

 

 

 



Om FFI
Forsvarets forskningsinstitutt ble etablert 11. april 1946. Instituttet er organisert som 
et forvaltningsorgan, med særskilte fullmakter underlagt Forsvarsdepartementet.

FFIs formål
Forsvarets forskningsinstitutt er Forsvarets sentrale forskningsinstitusjon og har som 
formål å drive forskning og utvikling for Forsvarets behov. Videre er FFI rådgiver overfor 
Forsvarets strategiske ledelse. Spesielt skal instituttet følge opp trekk ved vitenskapelig 
og militærteknisk utvikling som kan påvirke forutsetningene for sikkerhetspolitikken eller 
forsvarsplanleggingen.

FFIs visjon
FFI gjør kunnskap og ideer til et effektivt forsvar.

FFIs verdier
Skapende, drivende, vidsynt og ansvarlig.
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